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A MA GYAR OR SZÁ GI  ZSI  DÓ HIT KÖZ SÉ GEK SZÖ VET SÉ GÉ NEK LAP JA

78. évf. 14. szám 2023. au gusz tus 1.
Áv 14. 5783

Egy kor Máramarosszigeten a tél ha ma rabb je lent ke -
zett. Már au gusz tus vé gén a Pop Iván csú csa fe hér be öl -
tö zött, fi gyel mez tet ve a gye re ke ket: kezdôdik az is ko la.

A máramarosszigetiek meg ta nul ták, mi lyen fo ga van a
tél nek! Min dent be te rí tett a hó, csi kor gott az em ber tal pa
alatt. Mé te res jég csap ok lóg tak az ereszekrôl. Csend és
szik rá zó fe hér ség. A tél csend je nem egy sze rû né ma ság
volt. Máramarosban a tél csend jé nek sú lya volt. Az em -
be rek nem fél tek a fagy tól. Az éj sza kák csend dé fa gyott
nyi lá tól fél tek, a fe hér csend ben ha lá los vésztôl ret teg tek,
mely sö tét ben buj kál.

A ke resz té nyek ké szül tek a ka rá csony ra. De cem be ri
haj na lo kon a meg szúrt ma la cok fáj dal mas és el ha ló si ví -
tá sa ráz ta fel az em be re ket ál muk ból. A zsi dók tud ták,
kö ze le dik a chanukka, a fény ün ne pe. 

Tör tént egy szer Máramarosszigeten, hogy de cem ber -
ben a szo kott nál is dermesztôbb volt a tél. A Tí már ut ca
kö ze pén állt Juda Chajmowits há za. Szem ben, az ut ca
má sik ol da lán la kott Tenenbaum „Táte” Zálmen, az idôs,
sze líd, jó sá gos rab bi bá csi. De ré kig érô hó vá lasz tot ta el
az ut ca két ol da lát. A szom szé dok, meg tör ve a té li csen -
det, át ki ál tot tak egy más nak: „Jó es tét, jó éj sza kát, szom -
széd!”

Azon a fa gyos késô es tén Juda Chajmowits há za
kéményébôl a szo ká sos nál késôbbig go moly gott a fe hér
füst. Az ab la kok ból a pet ró le um lám pa fé nye je lez te,
hogy va la mi szo kat lan tör té nik... és va ló ban: Chajmowits
Sze ré na va jú dott. Má so dik gyer me ke vi lág ra jöt tét vár ta.
Ko ra reg gel kezdôdtek a fá já sok, késô es te lett, és a ren -
ge teg fáj da lom el le né re Sze ré na nem tud ta meg szül ni
gyer me két. Sok vért vesz tett, egy re gyen gült, as  szony és
gye rek éle te ve szély ben for gott. Meg ér ke zett dok tor
Frisch, de se gí te ni ô sem tu dott. Min den ki ag gó dott, ke -
ze it tör del te, el ke se re dett ség és fé le lem ült az ar co kon. A
bá ba asszony te he tet le nül néz te a va jú dó nô szen ve dé sét.
Ko ra haj nal lett, ami kor Chajmowits né ni, Bobe Reise
fel ráz ta ál má ból uno ká ját:

– Menj, gyer me kem! Fuss, Slajmikám, éb reszd fel a
rab bi bá csit! Kérd meg, imád koz zon édes anyád éle té ért.
Le gyen vé ge szen ve dé sé nek... imád koz zon, hogy Is ten
se gít sé gé vel vi lág ra jö hes sen a test vé red.

A kis Slojmi szed te ma gát, és in dult a rab bi hoz. Buk -
dá csolt át az ut ca má sik ol da lá ra a ma gas ra nôtt ha von át.
Nem ér te el az ab la kot. Vis  sza ment egy bo tért, és az zal
ko po gott. Sem mi vá lasz. Ki tar tó ko pog ta tás után a rab bi
vég re meg je lent az ab lak ban nagy ka bát ban, gyer tyá val
ke zé ben.

– Mi van, kis fi am? – kér dez te.
– Édes anyám szül – vá la szol ta Slojmi. – Nagy fáj dal -

mai van nak. Test vé rem nem bír vi lág ra jön ni, édes anyám
nem tud ja meg szül ni. Nagy ma mám, Bobe Reise ké ri, tes -
sék imád koz ni anyám és test vé rem éle té ért. 

A rab bi be hív ta a kis fi út ki hûlt szo bá já ba.

– Gye re, kis fi am, gye re csak ide hoz zám. Nem én
egye dül... ket ten fo gunk imád koz ni. Te ki csi vagy, te még
nem tudsz ha zud ni. Ah hoz túl fi a tal vagy, hogy ha zud ni
tudj. Én meg öreg va gyok. Ne kem már nincs mi ért ha -
zud nom, túl öreg va gyok ah hoz, hogy ha zud nom kel le ne.
Gye re, ülj ide a tér dem re. Be ta kar lak a ka bá tom mal... Mi
ket ten, akik vagy még nem, vagy már nem tu dunk ha zud -
ni, ha mi ket ten imád ko zunk, az igaz sza vak ra kön  nyeb -
ben nyíl nak meg a ma gas ég ben az ima ka pui. Meg lásd...
Men  nyei Atyánk meg hall ja imán kat.

S a rab bi el kezd te kö nyör gé sét:
„Min den Vi lá gok Ura! Hogy meg sza ba dul ja nak az éj

rémségeitôl, az éj jel pusz tí tó vésztôl, csend ben ga ráz -
dál ko dó rossz végzettôl azok, aki ket sze retsz, nézz le
Égi Haj lé kod ból! Küldd segítô job bod, és hall gass meg
ben nün ket! Nem igaz vol tunk ra hi vat koz va já ru lunk
eléd ké rel münk kel. Csak nagy ir gal mad ban bíz ha -
tunk...” Táte Zálmen csen de sen, sze lí den, alig hall ha tó -
an mond ta, mond ta a sza va kat. „Mi a Te né ped és szö -
vet sé ge se id va gyunk. Áb ra hám gyer me kei va gyunk, fé -
lünk és sze re tünk Té ged... Izsák mag zat jai va gyunk, kit
szeretô ap ja, Áb ra hám atyánk kész volt fel ál doz ni Né -
ked... Te mond tad egy kor: »Tekints fel az ég re, és szá -
mold meg a csillagokat...« Te tar tod szá mon a csil la go -
kat, és mind egyi ket ne vén szó lí tod... Ne hagyd hát,
hogy azelôtt huny jon ki a kis csil lag, mielôtt meg szü let -
het ne... Mi jó szár maz hat na kis csil lag hul lá sá ból...? Te
vagy a Ke gye lem Aty ja... Ke gyel mezz szol gá i don, ke -
gyel mezz anyán és gyer me ken, hogy élhessenek... ne
tá vo lod jál el tôlünk, mi kor oly kö zel a vész, mert nincs
más Raj tad kí vül, aki se gít.”

Táte Zálmen rab bi sza vai el fogy tak. Hang ját fé lel me tes
csend vet te át. El ered tek kön  nyei... érez te, el mon dott
min dent, amit szí ve dik tált és szá ja sut to gott... A tél nyo -
masz tó csönd je töl töt te be a jég hi deg szo bát. 

S ak kor a szom széd ház ban egy vár va várt hang tör te
meg a té li éj né ma sá gát... Fel hang zott az új szü lött sí rá sa!
Nem hal lat szott át az ut ca má sik ol da lá ra. Táte Zálmen
fü lé ig nem ju tott el. Ô né mán, a kis fi ú val ölé ben, egy
hang ra várt. Hang azon ban nem sza kí tot ta szét a re mény -
te len csen det. De hang he lyett, mely re oly an  nyi ra várt,
me leg ség töl töt te el bensôjét... Ar cá ról le tö röl te kön  nye -
it, na gyot só haj tott, és a kis fiú fü lé be súg ta:

– Tu dod, kis fi am? Hal lom! Is ten bi zony meg hall gat ta
imán kat! Az égen meg je lent egy pi ciny csil lag, a vi lág
gaz da gabb lett egy lé lek kel. Ezért hát most ne künk, ket-
tônknek kö te les sé günk há lát ad ni, di csér ni és dicsôíteni,
ál da ni és Szent nek val la ni Ôt! Ôt, az Egyet lent, Ôt, a Ke -
gye lem Aty ját, ki meg hall gat ta imán kat!

Menj ha za, kis fi am... menj, ne hogy meg fázz. Is ten ne -
künk me ne dék és erô, se gít ség a baj ban! (46. zsolt. 2)
Menj ha za, kis fi am... meg szü le tett a kis test vé red!

Szerdócz J. Er vin fôrabbi

A 119. zsol tár a Zsol -
tá rok köny vé nek leg -
hos  szabb fe je ze te.

Szer ke ze te kü lön le -
ges: a hé ber ábé cé
(álefbét) min den be tû -
jé re 8-8 mon da tot ír. E
mon da tok visszatérô
té má ja a Tó ra, a tör vé -
nyek sze re te te, kü lön le ges ha tá sa az
em ber éle té re.

Szo kás, hogy va la hány szor meg -
em lé ke zünk egy el hunyt emberrôl,
ak kor hé ber ne vé nek betûibôl vá lo -
ga tást ál lí tunk ös  sze. Ha pél dá ul
Mose volt az illetô ne ve, ak kor a
mem, sin, hé hé ber be tûk nek
megfelelô 8-8 mon da tot (össze sen te -
hát 24-et) ol va sunk fel az em lé ké re.

A szö veg té má ja csak lát szó lag
ismétlôdô. A fi gyel mes szem iga zi
gyöngy sze me ket, kifejezô gon do la -
to kat ta lál hat eb ben a hu szon két szer
nyolc mon dat ban. Íme az egyik
(mely a hé be tû nél ta lál ha tó):

„For dítsd szí ve met ta nú sá ga id fe -
lé, és ne a ja vak fe lé. Tá vo lítsd el sze -
me met a fe les le ges dol gok lá tá sá tól
– az utaidon él tess!” (Zsol tá rok
11:36-37)

Ez a két sor ar ra ta nít min ket, ho -
gyan ál lít suk be az éle tünk ben a
megfelelô irányt és fó kuszt. Mi az,
ami re össz pon to sít sunk?

Sok em bert is me rünk ugyan is,
akik nek ener gi ái egy jelentôs ré sze
ar ra megy el, hogy különbözô dol go -
kon ke se reg. Ez gyak ran egy be esik
az anya gi té mák kal: ki mi re mit köl -
tött el.

Ki csi ben: a csa lád, a ro ko nok, az
ismerôsök. Nagy ban: a hit köz ség, az
ön kor mány zat, az ál lam. És nem

– Több mint fél év szá zad el tel te
után csü tör tö kön lá to ga tást tett vá ro -
sunk ban az egy ko ri eg ri or to dox zsi -
dó kö zös ség je ru zsá le mi fôrabbija,
Mose Szofer. A nagy ap ja és az ap ja
vol tak hos  szú év ti ze de ken ke resz tül
az eg ri or to dox kö zös ség vezetôi. Ô
ma ga 1947-ben szü le tett itt, a Do bó
ut ca 3. szám alatt. Ma, 76 éve sen is
ve ze ti to vább ezt a kö zös sé get, csak
a tör té ne lem vi ha ra mi att már nem
vá ro sunk ban, ha nem Je ru zsá lem ben
– ad ta hí rül Mirkóczki Ádám pol gár -
mes ter pén te ken.

– Teg na pi eg ri út já ra el kí sér te ôt
töb bek kö zött az iz ra e li kor mány
Je ru zsá le mért felelôs mi nisz te re,
Meir Porus, Iz ra el Ál lam bu da pes ti
nagy kö ve te, Jákov Hádász-
Handelszman, va la mint az egy ko ri
eg ri or to dox kö zös ség szá mos tag -
ja. Ôk év ti ze dek kel ezelôtt Eger ben
él tek, de vol tak olya nok is, akik
Gyöngyösrôl vagy épp Verpelétrôl
szár maz nak. Tör té nel mi tény, hogy
ez a kö zös ség jelentôs mér ték ben
for mál ta és ala kí tot ta Eger vá ro sát
épí té sze ti leg, gaz da sá gi lag és szel -

Or to dox de le gá ció lá to ga tott a vár me gye szék hely re
For rás: Szán tó György/He ves Me gyei Hír lap

Eger be jött az egy ko ri eg ri
or to dox zsi dó kö zös ség
je ru zsá le mi fôrabbija

A pol gár mes ter rel foly tat tak egyez te té se ket

le mi leg egy aránt. A gyer mek -
gyógy ászat tól kezd ve a szak mai ka -
ma rá kon, me gyei új sá gon át a
legkülönbözôbb gyá ra kig szá mos
olyan inf rast ruk tú rát hoz tak lét re a
múlt szá zad ban, ame lyek – no ha
más né ven – de a mai na pig mû köd -
nek, és mun kát ad nak az eg ri és

Eger kör nyé ki em be rek nek. Na -
gyon fon tos egyez te té se ket foly tat -
tunk egy tör té nel mi vá ros tör té nel -
mi ta lál ko zó ja so rán. Eger ma ga az
élô tör té ne lem, le gyünk rá büsz kék!
– fo gal ma zott a lá to ga tás ról a pol -
gár mes ter.

Sza ba di Mart ina Laura/Heol.hu

Tél haj na li fo hászMi az, amit in kább ész re se
ve gyünk?

utol só sor ban: men  nyi
min den más ra is el le he -
tett vol na ezt a pénzt köl -
te ni.

„For dítsd szí ve met ta -
nú sá ga id fe lé, és ne a ja -
vak fe lé!”

Azt, hogy más mit csi -
nált ros  szul, mi úgy sem

tud juk be fo lyá sol ni. Ak kor mi ért
emészt jük ma gun kat ezen?

A Tó ra ar ra ta nít min ket, hogy sza -
bad ros  szat mon da ni ak kor, ha ab ban
van konst ruk tív cél zat (láson hárá
letoelet). Mi lyen egy sze rû kri té ri um,
és még is men  nyi min dent ma gá ban
fog lal!

„Tá vo lítsd el a sze me met a fe les le -
ges dol gok lá tá sá tól!” Az, hogy az
em ber mit vesz ész re és mit nem, ren -
ge te get el mond ró la.

Aki meg ta ní tot ta, meg edzet te a sa -
ját sze mét a „jó lá tás ra”, az tud ja, ho -
gyan lás sa meg min den hely zet ben a
lehetôséget, min den em ber ben a jó ra
va ló, fejleszthetô ké pes sé get, és azt
is, ho gyan ne lás sa meg, ne is ve gye
ész re azt, ami nek az ész re vé te le ál tal
sem mit sem tud el ér ni.

„Az utaidon él tess” – ez az al ter -
na tí vá ja a ko ráb bi ak ban kri ti zált
élet mód nak. Az Örök ké va ló uta kat,
va gyis út vo na la kat mu tat szá munk -
ra. Ezek az út vo na lak a szel le mi-lel -
ki fejlôdés egy mást követô,
stratégikus lé pé sei.

Különbözô út vo na lak van nak a
kü lön fé le em be rek eltérô igé nyei
szá má ra – ezért ír a zsol tár töb bes
szá mot.

Ezek az utak je len tik szá munk ra az
éle tet.

Az élet – spi ri tu á lis ér te lem ben –
el tér a bi o ló gi ai élettôl. Aho gyan
Böl cse ink ta nít ják: a jó em be rek ha -
lá luk után is élônek ne vez tet nek, míg
a go no szak éle tük ben is ha lott nak
(Beráchot 18a-b).
Szántó-Várnagy Binjomin/Orti.hu

A 70 éves 
Deutsch László 

fôrabbi köszöntése

Tisztelt Fôrabbi Úr!
E jeles alkalomból mi mást is idézhetnénk, mint a 70. zsoltár szava-

it:
Josziszu vöjiszmöhu böcho kol möváksecho vöjajmöru szomid jig-

dál elajhim ajhávé jösuoszecho, Örvendenek Benned s örülnek Neked
mind, kik keresnek Téged, mindig nagyságodat zengik a segítségedet
szeretôk.

Az Ön pályafutására e szavak voltak jellemzôek. Mélyen hívô, min-
dig I.ten segítségében bízó és azt keresô ember volt. Bárhol is volt
szolgálati helye, bármely földrészre vetette is a sors, hite csak erôsö-
dött, s ezt a hitet adta tovább és hirdette az Önre tekintôknek.
Szerette és szereti zsidóságát, a Tóra szavaiban leli örömét, cseleke-
detei, szavai a tradicionális vallásos zsidóság továbbvitele és életben
tartása.

Hite nem maradt meg elméleti síkon. Vallásunk egyik legszebb taní-
tását, a gömilusz chászodimot gyakorló, az elesettek, a betegek felé
gyakorló szeretettel forduló rabbiként mutatott példát az eljövendô
generációknak.

70. születésnapja alkalmából mit is kívánhatnánk, mint hogy a
M.ható I.ten adjon Önnek még sok szép évet, jutalmazza meg kitartó
és rendíthetetlen hitét boldog élettel, s mindazt a szeretetet, melyet a
gyengébbekre fordított, viszonozza Önnek személyes életében megbe-
csülés, szeretet és béke formájában!

Prof. dr. Grósz Andor Dr. Frölich Róbert
a Mazsihisz elnöke országos fôrabbi
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Holokauszt-
emlékmûvet 

avat tak
Kiskôrösön

Az Élet Fá ja
422 em lék le vél lel

Az al föl di vá ros zsi na gó gá já nál
avat ták fel a holokauszt-emlék-
mûvet. A ren dez vényt Kendrusz
At ti la, a sze ge di hit köz ség val lá si
vezetôje nyi tot ta meg az al ka lom ra
vá lasz tott zsol tár ral. Rad nó ti Zol -
tán fôrabbi az egy ko ri or to dox zsi -
na gó ga va la mi ko ri tó ra szek ré nye
mel lett reg ge li imát mon dott.

Az ese mé nyen elsôként Domonyi
Lász ló pol gár mes ter be szélt a zsi dó
kö zös ség múlt já ról, történelmérôl, a
vá ros éle té ben be töl tött szerepérôl.
El mond ta, hogy Tri a non után a zsi -
na gó gá ban tar tot tak elôször gyász is -
ten tisz te le tet. Meg em lé ke zett 1944.
jú ni us 18-áról, ami kor Kiskôrös zsi -
dó la kos sá gát be va go ní roz ták, hogy
né hány nap múl tán Auschwitz-
Birkenauba ve zes sen utol só út juk.
Meg kö szön te a Benyik csa lád nagy -

Gyôr
Idén a ko ráb bi évek hez ké pest

megnövekedett rész vé tel mel lett em -
lé kez tek meg el hur colt és meg gyil -
kolt zsi dó testvéreinkrôl a zsi dó
temetô ra va ta lo zó já ban. A meg je len -
te ket Vil lá nyi Ti bor, a hit köz ség el -
nö ke kö szön töt te, és el mond ta,
mennyi re fon tos fel idéz ni azo kat,
akik egy ko ron ere jük kel és tu dá suk -
kal se gí tet ték fel épí te ni azt a vá rost,
amit ma Gyôrnek ne ve zünk.

Elsôként prof. dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz kö zel múlt ban meg vá lasz -
tott el nö ke emel ke dett szó lás ra:

Tisz telt Höl gye im és Ura im! Most
nem a Mazsihisz el nö ke ként kö szön -
töm önö ket, ha nem mint az a zsi dó
em ber, aki a holokauszt után szü le -
tett itt, Gyôrben, hor doz va mind azt a
fáj dal mat és tra u mát, amit egy rém -
sé ge ket át élt túlélô gyer me ke hor -
doz ni tud.

Majd be szélt a get tó ba kény sze rí -
tés bor zal ma i ról, a de por tá lá sok ról, a
több száz ezer ma gyar zsi dó ál do zat -
ról, azok ról, akik még a get tó sí tás
kez de tén is tö ret le nül hit tek ab ban,
hogy mind ez ve lük úgy sem tör tén het
meg.

A leg tra gi ku sabb mind ab ban, ami
tör tént, hogy men  nyi re ke ve sen
emel ték fel a sza vu kat, akik meg te -
het ték vol na, és ta lán ak kor más képp
ala kult vol na a vi dé ki zsi dó ság sor sa.

Grósz An dor ez után meg em lí tet te,
na gyon he lyes, hogy a kor mány zé ró
to le ran ci át hir de tett az an ti sze mi tiz -
mus sal szem ben. Zá ró gon do lat ként
az ok ta tás fon tos sá gát hang sú lyoz ta,
hogy akik nem érin tet tek ab ban, ami
tör tént, azok is meg is mer hes sék a
vész kor szak ese mé nye it.

Ezt követôen Ró zsa völ gyi Lász ló
ön kor mány za ti képviselô dr. Dézsi
Csa ba And rás pol gár mes ter kép vi se -
le té ben szólt az egy be gyûl tek hez:

Tisz telt emlékezôk! Meg kell haj ta -
nunk fe jün ket az ál do za tok elôtt, meg
kell haj ta nunk fe jün ket a mint egy öt -
ezer gyôri zsi dó hon fi tár sunk em lé ke
elôtt, és meg kell haj ta nunk fe jün ket
a túlélôk fáj dal ma elôtt, hogy az tán
fel emel hes sük te kin te tün ket.

Ez után az em lé ke zés fon tos sá gá ra
és ar ra a seb re utalt, ami so ha nem
tud be gyógy ul ni. Dr. Edit Eva Eger
sza va i val zár ta be szé dét: A gyó-
gy ulá sunk az, ha meg ta nul juk becs -
ben tar ta ni se be sü lé sün ket.

Ez után Ro mán Iván he ge dû mû -
vész a Schindler lis tá ja c. film Os car-
dí jas be tét da lát ad ta elô, majd Totha
Pé ter Joel fôrabbi meg tar tot ta be szé -
dét, Gara Ist ván kán tor pe dig el éne -
kel te a Kél má lé ráchámim gyász -
imát.

A fôrabbi egy aggadikus me sét
mon dott egy fenyôfáról, ami egy idô
után már nem sze ret te a zöld tû le ve -
le it, mert an  nyit bán tot ták ér tük.
Ezért azt kér te, hogy le gyen más mi -
lyen, akár mi lyen, csak ne az, ami,
mert félt, hogy ki vág ják és tûz re ve -
tik.

És ek kor va ló ban cso da tör tént,
mert ab ban a pil la nat ban, ahogy a
ké rés meg fo gal ma zó dott ben ne, egy-
bôl üvegbôl ka pott tû le ve le ket, de
ezek az üve gek ha mar ös  sze tör tek az
idôjárás vi szon tag sá ga i tól, azu tán
arany le ve let kért, mert azt hit te, az
jobb vá lasz tás lesz, de azo kat meg
rab lók lop ták el, míg vé gül a fenyôfa
új ra kö nyör gött, hadd kap ja vis  sza a
ré gi tû le ve le it, ami ket ak kor ra már a
leg gyö nyö rû sé ge sebb nek tar tott. Hát
va la hogy így va gyunk mi is, a mély -
be ha jí tot tak ben nün ket, el sül  lyed -
tünk, mint az ólom ka to nák, és csak
egy ré szünk buk kant új ra a fel szín re.
De itt va gyunk és em lé ke zünk, ad dig,
amíg levegôt tu dunk ven ni!

A résztvevôk vé gül kö zö sen el -
mond ták a gyá szo lók ká di sát és el he -
lyez ték az em lé ke zés kö ve it. Ezt
követôen aki akar ta, meg te kint het te
a Men ház ban a he lyi zsi dó ság tör té -
ne tét fel dol go zó ki ál lí tást. 

Devecser
Sok fé le kép pen le het kez de ni egy

tör té ne tet, ta lán le het úgy, hogy a

Már tír-is ten tisz te le tek
rém sé ges, min dent el pusz tí tó há bo -
rú ban em be rek mil li ó it gyil kol ták
meg. De ese tünk ben kezd jük a tör té -
ne tet ott, ami kor az em be rek még
elé ge det tek vol tak a sor suk kal, és
há lát ad tak Is ten nek mind azért,
amit adott szá muk ra – mond ta
Totha Pé ter Joel fôrabbi. Be szé dé -
ben ki emel te, hogy az el mon dott
tör té ne tek ál tal meg szü le tett mi ér -
tek se gít het nek a tra u mák fel dol go -
zá sá ban, de mi re meg szü let het tek
vol na a kér dé sek, ad dig ra már az el -
hur col ta kat meg öl ték a gáz kam rák -
ban. Devecserbôl és a környezô já -
rá sok ból több száz zsi dót vit ték a
pá pai get tó ba, majd on nét az elsô
transz port tal, 1944. jú li us 4-én szál -
lí tot ták ôket Auschwitz-Birke-
nauba.

A már tír ün nep sé gen több mint öt -
ve nen vet tek részt, a he lyi pol gár -
mes ter is meg tisz tel te az ál do za tok
em lé két. Há rom holokauszttúlélô
hölgy is je len volt, kér jük az Örök -
ké va lót, hogy na gyon vi gyáz zon rá -
juk.

A ke gye le ti imát követôen a jelen-
lévôk el mond ták a gyá szo lók ká di -
sát, majd el he lyez ték az em lé ke zés
kö ve it. 

Új pest
„Ami kor el fo gyott az idô és
az élet”

Az idei év ben né hány nap kü lönb -
ség gel há rom al ka lom mal is meg em -
lé kez tek a holokauszt új pes ti ál do za -
ta i ról. Elôször ki ál lí tás nyílt az Új -
pes ti Ren dez vény tér ben El fe le dett
új pes ti ek – Csa lá dok, sor sok, tör té -
ne tek az új pes ti zsi dó ság két év szá za -
dá ból. Ez után Új pest Ön kor mány za -
ta fák lyás em lék me ne tet szer ve zett
azon az út vo na lon, ahol 1944-ben az
ál do za to kat te rel ték a Magdolna-
városi pá lya ud var fe lé, a ko ra be li
ese mé nye ket Klacsmann Bor bá la
holokausztkutató és Bedô Ka ta al -
pol gár mes ter idéz te fel. Mind két
ese mé nyen fel szó lalt Szerdócz J. Er -
vin fôrabbi is.

A har ma dik al ka lom az Új pest-Rá -
kos pa lo ta temp lom kör zet már tír ün -
nep sé ge volt. A támmuz hó nap 20-
ához leg kö ze lebb esô va sár na pon –
ami kor az 1944 nya rán Új pes ten ösz -
 sze gyûj tött és on nan el hur colt ti zen -
négy ezer he lyi, va la mint több mint
négy ezer rá kos pa lo tai, szi get mo nos -
to ri, le ány fa lui, pócs me gye ri,
tahitótfalusi, vá ci és vi seg rá di zsi dók
tra gé di á já ra em lé kez nek – min den
esztendôben meg nyit ják a
Berzeviczy ut cai nagy zsi na gó gát.
Ez út tal is így tör tént.

A résztvevôket Szerdócz J. Er vin
kö szön töt te, majd a má so dik vi lág -
há bo rú hat mil lió zsi dó ál do za tá ra
em lé kez ve a fôrabbi ál tal fel kért hat
je les sze mély – Wirth Lí via
holokauszttúlélô, dr. Grósz An dor, a
Mazsihisz el nö ke, dr. Frölich Ró bert
or szá gos fôrabbi, Pataky György, dr.
So mos And rás, az új pes ti hit köz ség
elöl já ró sá gá nak tag ja és Má té
György hit köz sé gi el nök – egy-egy
gyer tyát gyúj tott.

A gyász is ten tisz te let a 88. zsol -
tár ral és a mincha imá val foly ta tó -
dott, majd Fe ke te Lász ló fôkántor
gyö nyö rû hang ján – a Do hány ut cai
zsi na gó ga fér fi kó ru sá nak köz re mû -
kö dé sé vel (Láz ár Zsig mond ve -
zény le té vel) – az Ádajsem mo
odomot éne kel te. A meg em lé ke zés
egy meg rá zó vers sel foly ta tó dott.
Papp Für Já nos „Auschwitz-
Birkenau, avagy a ha lál más nap -
ján” cí mû köl te mé nyét Memon Ka -
ta lin, a WIZO Hun ga ry Egye sü let
el nö ke sza val ta el.

Szerdócz J. Er vin fôrabbi em lék -
be széd ének bevezetôjében úgy fo -
gal ma zott, egyet len val lás sem ír ja
elô, hogy a hí vek nek em lé kez ni ük
kell. Egye dül mi, zsi dók kap tuk ezt a
pa ran csot. Mi so ha nem fog juk el fe -
lej te ni a 79 év vel ezelôtt tör tén te ket.
Az em lé ke zés egy re ne he zebb fel adat
– fo gal ma zott a fôrabbi –, mert las -
san már nem lesz köz tünk túlélô, aki
el mond ja: „Én ott vol tam, lát tam a

pok lot!”. Pusz tán sza vak kal nem le -
het ki fe jez ni a meg aláz ta tást és a
csen det, ami kor Ausch witz ban a zsi -
dók szá má ra el fo gyott a levegô, az
idô és az élet.

A holokauszt tra gé di á ját a hetisza-
kasszal ál lí tot ta pár hu zam ba. A Ki -
rá lyok I. köny vé nek 19. fe je ze te ar -
ról tu dó sí tott, hogy „ami kor el vo -
nult az Örök ké va ló, nagy és erôs
szél szag gat ta a he gye ket, és tör del -
te a szik lá kat az Örök ké va ló elôtt;
de az Örök ké va ló nem volt ott a
szél ben. A szél után föld ren gés kö -
vet ke zett; de az Örök ké va ló nem
volt ott a föld ren gés ben. A föld ren -
gés után tûz tá madt; de az Örök ké -
va ló nem volt ott a tûz ben. A tûz

után halk és sze líd hang hal lat szott.
A vi ha ros szél ben, a föld ren gés ben
és a tûz ben Is ten nem je lent meg. A
tûz el múl tá val Élijáhu egye dül ma -
radt, de meg hal lot ta az Örök ké va ló
sze líd hang ját: Vöhiné élov kajl
vájajmer má löcho kaj.”

Az Ószö vet ség so rai után ke mé -
nyen szól tak a fôrabbi sza vai, ami -
kor Szász La jost, a Sztójay-kor-
mány ipar ügyi mi nisz te rét idéz te.
Szász egy be szé dé ben úgy fo gal ma -
zott: „A zsi dó kér dés meg ol dá sá nál
nem le het irány adó a gyûlölettôl fû -
tött an ti sze mi tiz mus, ha nem egye -
dül és ki zá ró lag a szeretettôl fû tött
faj vé de lem. Mi nem akar juk ki ir ta ni
ezt a sze ren csét len Áhásvérus né -
pét, ha nem azt szeretnôk, hogy 
hos  szú bo lyon gá suk után vég re ha -
zát ta lál ja nak va la hol a Föl dön.”
Szerdócz J. Er vin az egy ko ri mi -
nisz ter sza va i ra vá lasz ként a de por -
tált új pes ti zsi dók sor sát mu tat ta be.
A zsi dó két, akik Új pes tet vá lasz tot -
ták ha zá juk nak, ezen a te le pü lé sen
kí ván tak bol do gul ni, gyá ra kat ala pí -
ta ni, dol goz ni, sze ret ni és jó té kony -
kod ni. Itt akar ták szép nek lát ni az
éle tet.

Em lék be szé de vé gén Szerdócz J.
Er vin – ha gyo má nyo san – sa ját
szülôföldjérôl, Máramarosszigetrôl
idé zett egy le gen dá vá lett igaz tör té -
ne tet. A tör té net Drimer Mikuról, a
he lyi sakterrôl szólt, aki a fe le sé gét
és hat gyer me két vesz tet te el a
holokausztban. Vé gül egy rab bi se -
gít sé gé vel ta lált vis  sza a hi té hez.

A megrendítô be szé det követôen
Fe ke te Lász ló a Kél má lé ráchámim

imát re ci tál ta, majd a kö zö sen el -
mon dott ká dis kö vet ke zett. Vé gül a
kán tor és a kó rus az Olénut éne kel te
el.

A meg em lé ke zés az új pes ti zsi na -
gó ga kert jé ben zá rult. A több mint
tíz ezer fel vé sett ne vet tar tal ma zó
grá nit fal nál a hoz zá tar to zók el he -
lyez ték az em lé ke zés kö ve it. Dr.
Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke –
aki hi va ta lo san elsô al ka lom mal járt
az Új pest-Rá kos pa lo ta temp lom kör -
zet ben – rö vi den szólt a meg je len -
tek hez. Úgy fo gal ma zott, meg-
gyôzôdése, hogy a ha zai zsi dó ság -
nak szo ro sabb ra kell fûz nie a szá la -
kat Iz ra el lel. 

Rojkó A.

lel kû ado má nyát, mely lehetôvé tet -
te, hogy a szo bor mél tó em lé ket ál lít -
has son a már tí rok nak. Hogy sen ki ne
fe led hes se a múl tat, ami nek nem
sza bad megismétlôdnie.

Dr. Grósz An dor, a Mazsihisz el -
nö ke úgy fo gal ma zott, hogy „em lé -
kez nünk kö te les ség, a zsi dó kö zös -
ség múlt ja, je le ne, de jövôje mi att
is.”

Rad nó ti Zol tán fôrabbi fel idéz te
azt a 79 év vel ezelôtti na pot, amely
ha son ló an for ró volt, mint ami lye nen
az ün nep re sor ke rült. Ki emel te,
hogy azok szá má ra, akik nek a sor sa
azon a vég ze tes na pon megpecsé-
telôdött, nem ho zott eny hü lést már
sem mi. Meg em lé ke zett mind a négy
rab bi ról, akik ve zet ték a kiskôrösi
zsi dó kö zös sé get. Fel hív ta a fi gyel -
met ar ra, hogy „a holokauszt sza vak -
kal kezdôdött, ami ben óri á si sze re pe
és felelôssége van a min den ko ri mé -
di á nak”. Nem en ged het jük meg ma -
gunk nak, hogy akár mi lyen ki csi
mag ja is ki csí ráz zon a gyû lö let nek.

Dr. Fried Ilo na, a Schwarz csa lád
le szár ma zott ja, az MTA tag ja dr. Ki -
rály Ba láz  zsal együtt be szélt a ro ko -
na i ról, azok holokauszt ál tal tönk re -
tett sor sá ról.

Kán tor Ani ta, a ber li ni hit köz ség
val lá si vezetôje, az Or szá gos
Rabbiképzô – Zsi dó Egye tem
elôadója felidéz te nagy szü lei éle tét,
akik a tör té ne lem pok la mi att ha az
uno ká ik nak me sél tek, nem anek do -
táz hat tak ked ves, ba rát sá gos han gu -
lat ban. „Nincs jo gunk meg fe led kez -
ni a tra gé di á ról” – mond ta.

(Az írás a vira.hu be szá mo ló ja
alap ján ké szült.)

Gyôr. Vil lá nyi Ti bor el nö köt hall gat ják az emlékezôk

A devecseri már tír em lék mû

Új pest-Rá kos pa lo ta. Az em lé ke zés gyer tyá i nak meg gyúj tá sa

Új pest-Rá kos pa lo ta. Dr. Grósz 
An dor, a Mazsihisz el nö ke

Új pes ti fo tók: Lebovics György

A mint egy 250 esztendôs
kiskôrösi kö zös ség 1849 és 1944
kö zött a vá ros la kos sá gá nak 4-
5%-át tet te ki, 400-500 fôt. Az
1869-tôl sta tus quo, majd 1912-tôl
or to dox ki lét négy rab bi szol gál ta:
Feiglsberg Hájim, Rubinstein
Mesulám (1866–1898), Löblovics
Ber nát (1899–1936) és Snydres
Jákov. 422 zsi dót gyil kol tak meg a
vész kor szak alatt.
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A há zi as  szony no te szé be
– A nem jó kékítô fe hér ne mû jét el ége ti, fol to kat hagy, és az egész mo sá sa

kár ba vész, a Ko ro na kékítô vi szont vé di és óv ja ru há ját.
– Ol csób bá te he ti a mo sást, fe hé reb bé a ru hát kifôzés nél kül az ár tal mat lan

Hypo fehérítôvel.
– Láb fá jást meg szün tet Friedmann La jos luxuscipôszalon orthopedia.

Nagy ban és ki csiny ben. (Új pest, Ár pád út 146. Te le fon: 495-087.) For dul jon
hoz zá bi za lom mal, és kér jen ismertetôt.

– Réz üs töt vagy réz tár gyat leg job ban tisz tít ha tunk só és ecet ke ve ré ké vel.
Utá na tisz ta víz zel ki öb lít jük, és jó szá raz ra tö rül jük.

– Friss ka kaó fol tot az asztalnemûbôl szap pa nos me leg víz zel tá vo lít ha tunk
el. Ha a folt már be szá radt, úgy cse peg tes sünk rá gli ce rint, hagy juk egy órá -
ig áll ni, és az tán mos suk ki a szo ká sos mó don.

– Ha a hal epé je tisz tí tás köz ben meg fa kad, tá vo lít suk azon nal el az epét, és
te gyük a ha lat rög tön for ró víz be, és fôzzük 2-3 per cig, míg a ke se rû íz ki jön
belôle.

A front har cos te me té se...
Jú ni us 18-án, dél után 1/2 4-kor folyt le a rab ló gyil kos ság ál do za tá ul esett

Kom lós Mór te me té se a rá kos csa bai ha lot tas ház ból. Megrendítô volt egész
Rá kos csa ba köz sé gé re en nek a de rék em ber nek sze ren csét len sé ge. Jó val a te -
me té si szer tar tás elôtt majd öt száz em ber gyü le ke zett egy be mély sé ges em be -
ri rész vét tel. 1/2 4 óra kor meg ér ke zett Kom lós Mór 75 éves édes any ja, aki -
nek szí vet tépô ja jon gá sa a jelenlévôket kön  nyek re fa kasz tot ta. A ko por sót a
front har cos ok zász ló juk kal ta kar ták be, és kö rü löt te díszôrséget áll tak. A
gyász szer tar tást a nagy tö meg re va ló te kin tet tel a ha lot tas há zon kí vül vé gez -
ték. Eisenberger Gé za fôrabbi meg ha tó gyász be széd ében eze ket mon dot ta:

– Kom lós Mór két szer hul laj tot ta vé rét. Elôször ami kor a vi lág há bo rú ban
meg se be sült, és most min den vé re el folyt. Ma gyar föl dért hul lott vé re a vi lág -
há bo rú ban, és ma gyar föld szent rö gei ma guk ba fo gad ták min den vé rét. Ez a
felemelô tény szó szék ké avat ja az ô ko por só ját, ahon nan Is ten sza va hang zik
fe lé tek, em ber test vé rek szá zai és ez rei, szent szom ba ton fel ol va sott pró fé tánk
nyo mán: „Nem erôszakkal, és nem ha ta lom mal, ha nem az Én Szel le mem mel,
így szól az Úr, a Se re gek Ura!” Vi gyé tek el a ko por só mellôl, istenhívô em -
ber test vé rek, hogy Is ten Szel le me: a kü lönb sé get nem ismerô Sze re tet. Fo -
gad já tok el vég re a ko por só mel lett tíz ezer hôs vé re ál tal meg szen telt val lo -
má sun kat, hogy sze rel me sei va gyunk mi a mi édes ha zánk nak, Ma gyar or -
szág nak, és leg gyö nyö rûbb ál munk az, hogy az Is ten Szel le me, a megértô
sze re tet bol do gabb jövendôben eg  gyé fog ja for rasz ta ni e Ha zá nak min den
gyer me két, fe le ke ze ti és tár sa dal mi kü lönb ség nél kül. E ko por só mellôl Is ten
ár nyé ká ból kö nyör günk hoz zá tok, em ber test vé rek szá zai és ez rei, sze res se tek
min ket, a ma gyar gon do lat ban és vér hul la tás ban test vé re i te ket, ma gyar zsi dó -
kat.

A front har co so sok vál luk ra vet ték a ko por sót, sír ba he lyez ték, tisz tel gést
ve zé nyel tek, és min den ki szemébôl könny pa tak zott. Va la hogy úgy érez ték a
meg je len tek en nek a fáj dal mas te me tés nek az órá ján, hogy ma gyar test vé rek
lel ke meg nem za var ha tó szö vet ség ben for rott ös  sze.

Akik itt fog nak ma rad ni
Ír ta: Eppler Sán dor fôtitkár

(...) Saj nos a ma gyar zsi dó ság egy bi zo nyos há nya dá nak el kell men nie
ebbôl a ha zá ból. Nem azért fog nak út ra kel ni, hogy új ha zát ke res se nek, mert
az ô ha zá juk min dig csak ez a ha za ma rad. Ha nem azért, hogy új mun ka te rü -
le tet sze rez ze nek ma guk nak, ahol meg ta lál hat ják azt a fa lat ke nye ret, amely
ne kik itt már nem jut hat. Az ô szá muk ra is nagy fáj da lom mal fog jár ni a ha -
zá nak el ha gyá sa: ami kép pen az a fa, amely gyö ke re i vel be le fo nó dott a ma -
gyar ta laj ba, és lomb ja i val ma gyar ég alatt it ta a nap su ga ras levegôt, ha egy
nagy vi har ki csa var ja tövestôl, és azu tán más vi dék re vi szik, más ta laj ba ül -
te tik, ta lán új ra é led, azon ban ezt az át ül te tést meg síny li, és en nek nyo mai
meg ma rad nak a fa to váb bi egész éle té ben. Ugyan így min den ma gyar zsi dó
tö rést kap lel ké ben a ki ván dor lás sal. Még is le kell szá mol ni az zal, hogy két
ré teg ki ván dor lás ra kény sze rül: az egyik azok nak cso port ja, akik kény te le nek
ál lá sa i kat el hagy ni, és új eg zisz ten ci á hoz nem jut hat nak, má sik pe dig a fel-
növekvô if jú ság nak cso port ja, akik jövôjük meg ala po zá sá hoz kez de ni sem
tud nak.

Sem mi eset re sem sza bad azon ban a ma gyar zsi dó ság nagy több sé gé nek
fog lal koz ni a ki ván dor lás kér dé sé vel oly an  nyi ra, hogy ôk is fo koz zák a za -
vart. Fôleg pe dig nem sza bad ilyen ideg krí zi sek kel lo vat ad ni azok alá, akik -
nek va ló ban az a cél juk, hogy az egész zsi dó ság el tá voz zék ebbôl a ha zá ból.
Nem sza bad el fe lej te ni, hogy igen is a ma gyar zsi dó ság több sé ge lesz az, ame -
lyik itt ma rad, és nem azért ma rad itt, mert nem me het más ho vá, ha nem ép -
pen úgy, mint az, aki kényszerbôl ván dor bo tot vesz ke zé be, azért, mert nem
is akar el men ni in nét, mert min den ér zé sé vel ra gasz ko dik eh hez a ha zá hoz,
szí vé nek min den dob ba ná sá val von zó dik eh hez a föld höz. Nem le het, hogy
to vább ra is ter jed jen ez a szin te ra gály sze rû je len ség, amely már olyan mé re -
te ket ölt, mint ha in nét min den ki ki akar na ván do rol ni!

Hymen
Katz Er zsé bet Deb re cen és Klein Jenô Kisvárda je gye sek.
Fölemelô ün nep ség szín he lye volt f. hó 29-én a Rumbach-utcai temp lom.

Dr. Scheiber La jos nak, a VIII. ke rü let köz sze re tet ben ál ló pap já nak és ne jé -
nek, Ádler Ma ris ká nak le á nya, No é mi es kü dött hû sé get dr. Politzer Fe renc
pé csi ügy véd nek. A temp lo mot zsú fo lá sig meg töl töt te a pes ti zsi dó ság szí ne-
ja va, a hit köz ség egész rabbikarával és elöl já ró sá gá val az élén. Dr. Scheiber
Sán dor, a meny as  szony báty ja ra gyo gó, klas  szi kus szép sé gû es ke té si be szé -
dé ben meg raj zol ta a vál to zott vi lág hit ve si ide ál ját. Fel vo nul tat ta a nagy ôsök
so rát, tu dós rab bi kat és nagy as  szo nyo kat, akik nek a meny as  szony édes any ja
szent éle tû le szár ma zott juk. Dr. Scheiber La jos köz vet len sza va i nál és apai ál -
dá sa kor szem nem ma radt szá ra zon. Az ün ne pi ebé den fel szó lalt dr. Ádler Ig -
nác gyu lai fôrabbi és Mandel Sá mu el kör ze ti rab bi.

Dicker Sá ri kát (Gáva) el je gyez te Grünfeld Jó zsef (Mis kolc).

Zsi dó hu mor
Mi kor Egyip tom ból ki vo nul tak

a zsi dók, a ku tyák né mák ma rad -
tak. Ezt a mon dást egy tré fás tal -
mu dis ta így pró bál ta meg ma gya -
ráz ni:

Ha Éli ás pró fé ta jár a vá ros ban,
ak kor vin  nyog nak a ku tyák, ha
pe dig a ha lál an gya la je le nik meg,
ak kor csa hol nak. Egyip tom ban
mindkettô egy idôben tör tént, a
ha lál an gya la be jár ta az or szá got,
hogy meg öl je az elsôszülötteket, és
az an gyal is meg je lent, hogy Iz ra el
gyer me ke it meg ment se és meg vált -
sa. Így te hát nem tud ták sze gény
ku tyák, hogy vin  nyog ni uk kell-e
vagy csa hol ni uk. És ezért hall gat -
tak.

*
Tiktin, a bor osz lói rab bi nagy ün -

ne pen az ut cán sé tált, és négy-öt hí -
vé vel ta lál ko zott, akik nagy ban szi -
va roz tak.

– Gut sá besz! – üd vö zöl te ôket a
pap.

– Mi ért mond ja a rebbe: gut sá besz
– kér dez ték –, hi szen ma jantev van?

– Bo csá nat – fe lel te a rab bi –, de
mert szi va roz ni lát lak ben ne te ket,
csak ugyan azt hit tem, hogy szom bat
van.

*
Egy sze gény zsi dó hasz ta lan ke -

re sett va la mi fog lal ko zást az ide -
gen vá ros ban. Vég re mentôötlete
tá madt: kiplakatíroztatta, hogy a
fo lyón ki fe szí tett kö té len át fog a
ma gas ban sé tál ni. Belépôdíj sze -
mé lyen ként öt ko pek.

Vis  sza foj tott lé leg zet tel vár ja
min den ki a mu tat ványt, ami kor a
sze gény kö tél tán cos meg szó lal:

– Rábajszáj! Tud já tok meg,
hogy nem va gyok kö tél tán cos, és
ha rá lé pek a kö tél re, biz tos, hogy a
víz be pot  tya nok és meg ful la dok.
Ha azt akar já tok, hogy a ti ron -
gyos öt ko pe ke te kért egy zsi dó
meg ful lad jon, ak kor ne ki vá gok...

*
Májer Élijáhu Ménoch ga lí ci ai

kereskedô volt, s hol jól, hol ros  szul
ment a dol ga.

Ha pén tek re ha za ér ke zett, elsô
dol ga volt meg mon da ni a fe le sé gé -
nek, mi lyen gyer tyát gyújt son. Ha jó
üz le tet csi nált, ak kor két kraj cá ros

Széderesti ven dé gek
Ír ta: Kiss Ar nold

A szédereste bá na to san ün ne pé lyes má mo ra rin gat ôsi mu zsi kák áhí ta tá ba
a házanépem kö ré ben, a széderasztal elôtt.

Kö röt tem ezeresztendôs han gu la tok kön  nyel sut to gó, halk, álom sze rû üte -
mei, majd pe dig uj jon gó an majesztétikus fôpapi ce leb rá lás szer tar tá sai.

Hos  szú éve ken át tar tom már így a széderestét. If jú ból fér fi let tem, a fér fi
ha lán té ka in im már ôszi ezüst, s a széderestéim mind mé lyeb bek ké, ün ne pé -
lye sen, ti tok za to san szo mo rúb bak ká vál nak, s egy re epedôbben hí vom az Éli-
jáhu proféta ser le gé nek a Mes si á sát.

Mi ó ta az édes apám, a jám bor, szent lel kû zsi dó pap meg halt: kü lö nös lá to -
má som van a széderestélyen a csa lá di kö röm ben. Az édes apám lel ke imád ko -
zik a peszách-melódiákban. Az ô dal la ma i nak mu zsi ká ja lük tet a da la im ban:
az ô örök sé ge a szí vem ben, sok hos  szú ge ne rá ció apái, anyái ön töt ték azo kat
az ô lel ké be – to vább száll-e? Med dig száll az ódon zsi dó mu zsi ka én ró lam,
az én maj dan pi hen ni térô, el né mult aj ka im ról uno kák, jövendô nem ze dé kek
lel ké be?

Ami kor az egyip to mi ki vo nu lás le gen dás me sé jét csel ló-sí rás hoz ha son ló
ének kel el re gél tem a kérdezô gyer mek nek, ami kor a Hallel-zsolozsmák bár -
so nyos-röp tû, majd pe dig ko mo ran zú gó dal-pil lan gói el ül tek a széderesti
asz tal ezüst kely hei és csil lo gó gyer tya tar tói kö zött: egy szer re csak ti tok za tos,
halk ko pog ta tás oda künn, az Élijáhu-serleg bo ra rej tel me sen meg re meg, az
aj tó föl tá rul, nesz te le nül, lát ha tat la nul jön Va la ki, hal kan su han, a ser leg bo -
ra gyön gyöt vet – mi kor Élijáhu pró fé tát, a Mes si ás elôhírnökét vá rom: hoz -
zám, az én széderasztalomhoz: el jön az édes apám.

Lá tom a sze líd sze mét, a kérdô aj kát, az ál dó ke zét.
Hal lom a halk sut to gá sát: ne fél je tek, el jön a Mes si ás.
Künn: nagy met ro po li sok ban for ron gó vi har zú gás, há bo rú, rengô apo ka lip -

ti kus ször nyek-já rá sa. Oda künn, az éj sza kai sö tét ben ré mü le tes me ne te lé sek,
gyûlölködô tö me gek haj szo ló üvöl té se, a fu tó vá ker ge tett Áhásvérus tor zon -
borz, felhôkbe érô dóm alak ja, förgetegbôl új för ge te gek be ro ha nó, a nyo má -
ban menekülô, ki csú folt, ár va né pem, anyák és gyer me kek, ha zát lan, két ség -
beesett apák, ide gen be ván dor ló, re mény te len if jak, s a meg ret tent-lel kû ek,
akik nem bír ják az ost ro mot és szá muk ra ide gen ol tá rok elôtt ros ka doz nak
össze lé lek te le nül, üsz kös, föl gyúj tott zsi dó temp lo mok, sár ba ta po sott tó rák
– s ha lott édes apám a lüktetô, pat ta ná sig feszülô szí vem fö lé te szi a széder-
estén a lágy ke zét: „ne félj, fi am, jön ni fog a Mes si ás”.

S a ha lott édes apám most oda lép egy drá ga, fe hér fôkötôs alak elé – ész re
sem vet tük: mi kor jött? A ha lott édes anyám. A sze me fe lejt he tet len bár so nya
fe lénk ra gyog: ne fél je tek... édes apa mond ta – a két szent széderesti ven dég
ké zen fog va egy mást, el tûn nek az éj sza ká ban. Hall él-an gya lok mu zsi kái
zeng je nek elôttük, utá nuk...

E m  l é k  o l  d a l

ap ró gyer tyá kat gyúj tott, ha vesz tett
az üz le ten, ak kor meg gyúj tott min -
den lám pát, hogy a szo ba csak úgy
úszott a nagy vi lá gos ság ban.

Az as  szony nem ér tet te a dol got,
de mint jó zsi dó fe le ség, en ge del -
mes ke dett. Egy szer az tán még sem
áll hat ta meg, ha nem meg kér dez te,
mi a ma gya rá za ta a két fé le gyúj tás -
nak.

– Majd mind járt meg ér ted, fi am.
Ha jó üz le tet csi nál tam, ak kor per sze
örü lök, és azt aka rom, hogy a töb bi

zsi dó is örül jön. Már most ha lát ják,
hogy reb Májer Élijáhu Ménochnál
csak két kraj cá ros sze gény gyer tyák
ég nek, ak kor azt hi szik, hogy ros  szul
men tek az üz le te im, s per sze oda -
van nak az örömtôl. De ha pec hes
vol tam, és bos  szan ko dom a vesz te -
sé ge i men, azt aka rom, hogy ôk is
puk kad ja nak. Mi kor puk kan a szom -
széd? Ha lát ja, hogy a má sik nak job -
ban megy a dol ga. És ha lát ják, hogy
a szo bánk fé nye sen ki van vi lá gít va,
tö ri ôket az irigy ség. Ér ted már?
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Meg kezd te te vé keny sé gét Ma -
gyar or szá gon az elsô zsi dó hit köz sé -
gi fenn tar tás ban mûködô há zi se gít -
ség nyúj tó szol gá lat Mazsihisz Há zi
Se gít ség nyúj tó Szol gá lat né ven. A
cél cso port ba elsôdlegesen azok a
má sod ge ne rá ci ós, zsi dó kö zös ség hez
kötôdô em be rek tar toz nak, akik nek a
há zi se gít ség nyúj tás ke re té ben sa ját
ott ho nuk ban, la kó kör nye ze tük ben
nyúj tunk az önál ló élet vi tel fenn tar -
tá sa ér de ké ben szük sé ges el lá tást.

Kül de té sünk, hogy olyan ak tív tá -
mo ga tást kap has sa nak min den na pi
éle tük höz, amely lehetôvé te szi,
hogy mi nél to vább ma rad has sa nak
biz ton sá got nyúj tó, sa ját kör nye ze -
tük ben.

Kik igé nyel het nek há zi se gít ség -
nyúj tást?

– Akik ott ho nuk ban ön ma guk el lá -
tá sá ra sa ját erôbôl nem ké pe sek,

– akik egész sé gi ál la po tuk mi att
er re rá szo rul nak,

– akik bent la ká sos in téz mé nyi el -
he lye zés re vá ra koz nak,

– akik va la mi lyen re ha bi li tá ci ót
követôen a sa ját la kó kör nye ze tük be

A fut ball-le gen da nem rég me sélt
a nagy ma má ja csirkehúslevesérôl,
a ke let-lon do ni gye rek ko rá ról és
ar ról, hogy volt, ami kor kipát is vi -
selt.

David Beckham nem rég ven dé ge
volt a lon do ni St. John’s Wood zsi -
na gó gá nak, ahol kö zel 700-an gyûl -
tek ös  sze, hogy meg hall gas sák.

„A nagy apám zsi dó volt anyai
ágon, szó val van egy iga zi kap cso la -
tom” – kezd te a tör té ne tét Beckham.
„A nagy apám min dig ügyelt ar ra,
hogy be tart sunk bi zo nyos ha gyo má -
nyo kat, és va la hány szor bár
micvákra és esküvôkre jár tam, gon -
dos ko dott ró la, hogy kipát vi sel jek.
Ré geb ben lát tam a nagy ma mát
látkeszt, csir ke le vest és ma cesz gom -
bó cot ké szí te ni. Min dig fon tos volt
ne kik, hogy együtt le gyen a csa lád,
és én is a kö zös ség hez tar toz zak,
ami re büsz ke is va gyok” – me sél te a
Ki bic cik ke sze rint.

A ta lál ko zón David Beckham ál -
dást mon dott hé be rül a ke nyér re,
majd ar ról be szélt, hogy mi lyen szép
gye rek ko ra volt Ke let-Lon don ban.
Mun kás osz tály be li csa lád ban nôtt
fel, fi a tal fi ú ként te át fôzött fod rász
any ja ügy fe le i nek, gázszerelô ap ja

Nem imád koz nak töb bet 
Ka na dá ban a zsi dók 

meg té rí té sé ért
He lyet te a zsi dók kal va ló meg bé ké lés re fel szó lí tó imát fog ják el mon da -

ni a Ka na dai Ang li kán Egy ház is ten tisz te le te in.
A Ka na dai Ang li kán Egy ház meg sza vaz ta, hogy tö röl jék imakönyvükbôl a

zsi dók meg té rí té sé re fel szó lí tó imát. A Cal ga ryban tar tott egy há zi ülé sen ho -
zott dön tés megerôsíti azt a há rom év vel ezelôtt be je len tett lé pést, hogy he -
lyé be a zsi dók kal va ló meg bé ké lés re fel szó lí tó ima lép jen, ír ja a JTA nyo mán
a Ki bic.

Ak kor Qu é bec ang li kán püs pö ke azt mond ta, hogy a vál toz ta tás se gít az
egy ház nak el is mer ni és meg bán ni ko ráb bi an ti sze mi ta hoz zá ál lá sát, és hoz zá -
já rul ah hoz, hogy „ne emel jük ki a zsi dó kat evan ge li zá ci ós erôfeszítéseink
cél pont ja ként, és alá za tos, megbékélô ál lás pon tot fog lal junk el a zsi dó val lá -
sú em be rek irá nyá ban”.

A mos ta ni volt az elsô al ka lom, hogy az egy ház Ál ta lá nos Zsi na ta, az egy -
há zat hi va ta lo san irá nyí tó kon fe ren cia ös  sze ült a 2019-es ha tá ro zat óta.

„Di csér jük az Ál ta lá nos Zsi na tot ezért a fon tos dön té sért” – kö zöl te Adam
Stein, a vancouveri Bét Iz ra el Gyü le ke zet rab bi ja a Ka na dai Rabbinátus és a
Ka na dai Iz ra e lért és a Zsi dó Ügye kért Köz pont ne vé ben tett nyi lat ko za tá ban.

„A hi te les val lás kö zi pár be széd hez tisz te let re van szük ség” – mond ta Stein,
aki 2019-ben egy há zi vezetôkhöz szólt:

„Bár mi lyen kí sér let, amel  lyel az egyik meg pró bál ja meg té rí te ni a má si kat,
a tisz te let el len té te. En nek az imá nak a meg vál toz ta tá sa mér föld kö vet je lent
az ang li kán–zsi dó kap cso la tok ban, és ar ra hív ja fel az ang li ká no kat, hogy vál -
lal ja nak megbékélô ál lás pon tot a zsi dó kö zös ség irá nyá ban.”

A dön tés a ke resz tény li tur gi á ból és gya kor lat ból az an ti sze mi ta ele mek el -
tá vo lí tá sá ra irá nyu ló erôfeszítések so rán szü le tett. De cem ber ben az an ti sze -
mi tiz mus nö ve ke dé sé re hi vat koz va – töb bek kö zött az ön je lölt ke resz tény na -
ci o na lis ták kö ré ben – a Zsidó–Keresztény Kap cso la tok Köz pont ja i nak Ta ná -
csa sür get te az egy há za kat, hogy vizs gál ják meg sa ját gya kor la ta i kat, és vál -
toz tas sák meg azo kat, ame lyek a zsi dók el le ni gyû lö le tet szít hat ják.

Eköz ben 2021-ben Fe renc pá pa kor lá toz ta an nak a tra di ci o ná lis li tur gi á nak
az al kal ma zá sát, amely tar tal maz egy imát a zsi dók meg té ré sé ért. A pá pa ag -
gó dott ami att, hogy azok hasz nál ják ezt az imát, akik nem fo gad ják el a ka to -
li kus egy ház 1965-ös nyi lat ko za tát, amely ki je len ti, hogy a zsi dók nem
felelôsek Jé zus ha lá lá ért. Fe renc pá pa emel lett az an ti sze mi tiz must is el ítél te.

Az ang li kán egy ház pe dig nem rég bo csá na tot kért a zsi dók tól a 800 év vel
ezelôtti ki ûzé sük höz vezetô an ti sze mi ta tör vé nyek mi att.

A Ka na dai Ang li kán Egy ház nak A zsi dók kal va ló meg bé ké lé sért cí mû új
imá ja a ka na dai rabbinikus ta nác  csal kon zul tál va író dott, A zsi dók meg té ré se
ima el tá vo lí tá sá ról szó ló ha tá ro zat sze rint. A ka na dai egy ház hús vé ti li tur gi á -
já ból az 1990-es évek ben el tá vo lí tot tak egy má sik imát a zsi dók ke resz tény -
ség re té rí té sé ért.

„Ha ma ro san lan do lunk
Tel-Avivban, a meg szállt

Pa lesz ti ná ban”
Szo kat lan in ci dens tör tént az ír fa pa dos tár sa ság, a Ryanair Olasz or szág ból

Iz ra el be tar tó já ra tán, je len tet te a 12-es csa tor na nyo mán az ujkelet.live. A já -
ra ton tar tóz ko dó uta sok ar ról szá mol tak be, hogy az egyik légiutas-kísérô
több ször, an go lul és ola szul is be je len tet te, hogy a gép a ,, megszállt Pa lesz ti -
na” fe lé tart.

Az is ki de rült, hogy az uta sok már re pü lés köz ben fel hív ták a légiutas-
kísérô fi gyel mét a prob lé más ki je len tés re, és bo csá nat ké rést vár tak tôle. El -
mon dá suk sze rint ezt nem volt haj lan dó meg ten ni, sôt több ször meg is mé tel te
a ki je len tést. Vé gül kö rül be lül fél órá val a le szál lás elôtt a légiutas-kísérô is -
mét be je len tet te, hogy ,, minden utas nak vis  sza kell tér nie a he lyé re, mert a
gép a meg szállt Pa lesz ti ná ban lévô Tel-Avivban fog lan dol ni”.

Saj tó ér te sü lé sek sze rint az utol só ki je len tés mi att az uta sok meg va dul tak a
gé pen, né há nyan meg pró bál ták le fény ké pez ni a kitûzôt nem viselô légiutas-
kísérôt. A ki ala kult zûr za vart követôen a le gény ség az zal fenyegetôzött, hogy
le szál lás után ki hív ja a rendôrséget.

Az ese tet követôen Jackie Goodall, az Ír or szág–Iz ra el Szö vet ség ve zér igaz -
ga tó ja el ítél te a ste war dess vi sel ke dé sét, mond ván, hogy az el fo gad ha tat lan
volt.

El in dult a Mazsihisz Há zi 
Se gít ség nyúj tó Szol gá lat

Fred Hiltz püs pök, a Ka na dai Ang li kán Egy ház ko ráb bi vezetôje és Adam
Stein rab bi

történô vis  sza il lesz ke dés cél já ból tá -
mo ga tást igé nyel nek önál ló élet vi te -
lük fenn tar tá sá hoz.

Cél cso por tunk: az 1945. ok tó ber
31. után szü le tett má sod-har mad ge -
ne rá ci ós túlélôk.

Mun kánk so rán alap ve té se ink: a
gon dos ko dás, az oda fi gye lés és a bi -
za lom.

• A há zi se gít ség nyúj tást, az önál -
ló élet vi tel fenn tar tá sa ér de ké ben
szük sé ges el lá tást az igény be vevô
ott ho ná ban biz to sít juk.

• Az igény be vé telt megelôzôen a
szo ci á lis szak em be rek fel mé rik a
gon do zá si szük ség le tet, s en nek fi -

gye lem be vé te lé vel sze mély re szó ló
szol gál ta tást nyúj tunk.

• Bu da pest köz igaz ga tá si te rü le tén
lak cím mel rendelkezô ügy fe le ket tu -
dunk fel ven ni a szol gál ta tás ra.

Az igény be vé tel fel tét elei:
• A gon do zá si szük ség let vizs gá la -

ta, me lyet mun ka tár sunk az igénylô
ott ho ná ban vé gez el. En nek ke re té -
ben dôl el, hogy az el lá tást
igénylônek szo ci á lis se gí tés vagy
sze mé lyi gon do zás in do kolt.

• El lá tás irán ti ké re lem.
• Or vo si iga zo lás, szak or vo si vé le -

mény, ha tá ro zat.
• Jö ve de lem iga zo lás.
• Bu da pes ti lak cím.
A szol gál ta tás ön kén te sen, sa ját

kez de mé nye zés re vehetô igény be.
A szol gál ta tás igényelhetô:
Mazsihisz Há zi Se gít ség nyúj tó

Szol gá lat
E-mail: hazisegitsegnyujtas@

mazsihisz.hu
Te le fon: +36-30-342-9172, 413-

5500/268
1075 Bu da pest, Síp ut ca 12.

David Beckham: Büsz ke va gyok ar ra, hogy
a zsi dó kö zös ség tag ja le he tek

„Kö ve tel jük, hogy a Ryanair kér jen bo csá na tot, és de rít se ki, mi tör tént a
légiutas-kísérôt illetôen” – mond ta.

Két nap pal késôbb a Ryanair el né zést kért az in ci den sért, „ár tat lan té ve dés -
nek” ne vez ve azt.

Nem ez az elsô eset, hogy a tár sa ság prob lé más in ci dens be ke ve re dett iz ra -
e li uta sok kal. Kö rül be lül két hó nap ja szin tén a 12-es csa tor na ar ról szá molt
be, hogy az ös  szes iz ra e li utast le szál lí tot ták a géprôl, és meg kér ték, hogy órá -
kig áll ja nak sor ban, amíg át fo gó biz ton sá gi ellenôrzésnek ve tik alá ôket.

pe dig ha tal mas Man United-rajongó
volt.

„Gye rek ko rom ban apám sok szor
na gyon ke mény volt ve lem, és en nek
örü lök. Min dig ki szúr ta azo kat a dol -
go kat, ami ket nem csi nál tam jól. Va -
ló szí nû leg gyak ran sír va fa kad tam,
ami kor be ül tem az au tó ba egy-egy
meccs után. Akár jól, akár ros  szul
ját szot tam, ô el mond ta, mit kell ten -
nem. De ami kor pro fi lab da rú gó let -
tem, és vol tak ne héz pil la na ta im,
csak azért tud tam át vé szel ni azo kat,
mert apám na gyon ke mény volt ve -
lem. És há lás va gyok ezért.”

Meg újult a ba la ton fü re di
üdülôházunk

Ün ne pé lyes kö rül mé nyek kö zött ad ták át
a Mazsihisz ál tal fenn tar tott, idén fel újí tott
ba la ton fü re di üdülôt. Az ese mé nyen részt
vet tek a Mazsihisz dol go zói, mun ka tár sai,
va la mint a Szö vet ség vezetôi: dr. Grósz An -
dor el nök és dr. Ku nos Pé ter ügyvezetô
igaz ga tó. Ott volt a vá ros pol gár mes te re, dr.
Bó ka Ist ván és dr. Olti Fe renc, a Zsi dó Ki -
vá ló sá gok Há za Ala pít vá nyá nak ku ra tó ri u -
mi el nö ke, a fel újí tá si mun ká kat végzô kivitelezôk képviselôi, va la mint a
ma gyar zsi dó kö zös ség szá mos más tag ja.

Az ün nep ség fô hely szí ne a fel újí tott üdülô kert je volt, ahol a ven dé ge ket
Ré pás Pé ter, a fel újí tást ko or di ná ló és az üze mel te té sért felelôs mun ka tár -
sunk kö szön töt te, aki egy 1931-es új ság cikk fel ol va sá sá val em lé kez te tett az
üdülô 1931. jú li us 10-i át adá sá ra.

Dr. Ku nos Pé ter ügyvezetô meg kö szön te a fel újí tás ban részt vevô vál lal -
ko zók és dol go zók mun ká ját, kü lön ki emel ve Ré pás Pé ter pre cíz sé gét és
ala pos sá gát. A Mazsihisz-BZSH ügyvezetô igaz ga tó ja vé gül kel le mes pi he -
nést kí vánt min den ki nek, aki igény be ve szi a meg újult lé te sít mény szol gál -
ta tá sa it.

Dr. Olti Fe renc – aki tôsgyökeres ba la ton fü re di – sze mé lyes em lé ke ket osz -
tott meg az üdülôvel kap cso lat ban. Olti Fe renc min den itt pihenô ven dé get
sze re tet tel vár a he lyi Zsi dó Ki vá ló sá gok Há zá ba, Winkler Mik sa pe dig a sió -
fo ki zsi na gó gá ba hív ta pén tek es ti sábbátköszöntésre a Ba la ton nál nya ra ló kat.

Kar dos Pé ter fôrabbi fel idéz te if jú ko ri em lé ke it Füredrôl, és ta ní tást adott
a mezüze történetérôl a fi gyel mes hall ga tó ság nak.

A Mazsihisz sze re tet tel vár ja a je lent ke zé se ket Ba la ton fü red re: tölt sék a
meg újult nya ra ló ban a nyá ri pi he né sü ket!

Ku nos Pé ter és Olti Fe renc
Fo tó: Fe jes Emôke / Mazsihisz
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A zsi dó tör té nel met áb rá zo ló
gi ga fal fest mény ke rült ki a
Ben Gurion repülôtér fa lá ra
Mos tan tól aki be lép Iz ra el be, szem be ta lál ko zik az zal a lenyûgözô, 44

mé ter hos  szú fal fest mén  nyel, ame lyet Me xi kó aján dé ko zott a zsi dó ál lam
füg get len sé gé nek 75. év for du ló já ra.

A fal fest mény Me xi kó ból ér ke zett az Iz ra e l–La tin-Ame ri ka Há ló zat nak
köszönhetôen, és most ke rült sor a fel ava tá sá ra. Az aján dék a zsi dó tör té nel -
met kí ván ja min den ki szá má ra be mu tat ni, és azt, hogy men  nyi min den nel já -
rult hoz zá Iz ra el a vi lág fejlôdéséhez.

„Öt év el tel té vel pén te ken vé get ért iz ra e li kül szol gá la tunk, és ha za tér tünk
Bu da pest re. Óri á si meg tisz tel te tés volt Ma gyar or szá got kép vi sel ni eb ben a
lenyûgözô ál lam ban, és remélhetôleg hoz zá tud tunk ten ni va la mit ah hoz a kü -
lön le ges és ba rá ti vi szony hoz, amely a két or szá got egy más hoz fû zi” – ír ja
Benkô Le ven te a ma gyar nagy kö vet ség Facebook-oldalán.

„Sze ret nénk meg kö szön ni mind eb ben a segítôkészséget, tá mo ga tást és
oda fi gye lést kol lé gá ink nak, he lyi ba rá ta ink nak és part ne re ink nek. Nem bú -
csú zunk, mert Iz ra el el vá laszt ha tat la nul a ré szünk ké vált; így hát a mielôbbi
vi szont lá tás ra – zár ja be jegy zé sét a tá vo zó nagy kö vet.

Benkô Le ven te 2018 óta ve zet te Ma gyar or szág nagy kö vet ség ét Tel-
Avivban. Ôt Szentgyörgyi Zol tán vált ja, aki 2008-ban már be töl töt te ezt a
tiszt sé get. (Ki bic)

„Bár csak még 6 mil lió el ég ne”
Netanjahu el ren del te a likudos ak ti vis ta me nesz té sét

A Likud párt köz le ményt adott ki, amely sze rint Ben já min Netanjahu mi -
nisz ter el nök uta sí tot ta Curi Sziszó fôigazgatót, hogy hi va ta lo san tá vo lít son el
a párt ból egy jól is mert ak ti vis tát, Iccik Zarkát nem rég tett bot rá nyos ki je len -
té sei után, ír ta meg az ujkelet.live.

„El fo gad ha tat lan az ilyen szé gyen le tes vi sel ke dés a Likud moz ga lom ban”
– áll a köz le mény ben.

A következôket ki a bál ta Zarka a kor mány el le nes tüntetôknek egy Bét Seán
mel let ti keresztezôdésben:

„Askenázik, ro ha dé kok, hogy ég né tek el a po kol ban!”
„Büsz ke va gyok ar ra a hat mil li ó ra, aki ket el éget tek, azt kí vá nom, bár csak

még hat mil lió el ég ne.”
„A ba lo sok áru lók, ti vagy tok az or szág rák fe né je.”
Zarka késôbb bo csá na tot kért sza va i ért, de azt ál lí tot ta, hogy pro vo kál ták,

bár bi zo nyí ték kal nem szol gált.

Dön töt tek: egy
év tar tóz ko dás
után jár út le vél

az új be ván-
 dor lók nak

Több órás vi tát követôen a Kneszet
el fo gad ta a tör vényt, mely vis  sza ál -
lít ja az egy éves tar tóz ko dá si kö te le -
zett sé get, mielôtt út le ve let ad na a
visz  sza té rés tör vé nye ré vén ál lam -
pol gár sá got szerzô új be ván dor lók -
nak.

A vál to zás oka ab ból a szé les kö rû
trend mi at ti ag go da lom ból fa kad, hogy
egye sek anél kül él nek az iz ra e li ál lam -
pol gár ság meg szer zé sé nek lehetô-
ségével, hogy az ál lam mal bár mi lyen
más va ló di kap cso la tuk len ne – ír ja az
ujkelet.live.

A tör vény fel ha tal maz za a bel ügy -
mi nisz tert, hogy meg ta gad ja az út le vél
ki adá sát mind ad dig, amíg a vis  sza té ré -
si tör vény alap ján ér ke zett új be ván -
dor ló nem iga zol ja, hogy tar tóz ko dá si
he lye Iz ra el ben van.

2017-ben úgy vál toz tat tak a tör vé -
nyen, hogy az iz ra e li ál lam pol gár ság ra
jo go sult új be ván dor ló egyi de jû leg iz -
ra e li út le ve let is kap has son.

A Sá bák bel biz ton sá gi szol gá lat ko -
ráb ban fi gyel mez te tett, hogy ez vis  sza -
élé sek hez ve zet het, az iz ra e li út le ve le -
ket „az ál lam biz ton sá gát sértô cse lek -
mé nyek vég re haj tá sá ra” hasz nál hat ják
fel. 2017 elôtt a bel ügy mi nisz té ri um
egy 1964-es irány elv re tá masz kod va
egy éves tar tóz ko dá si tesz tet al kal ma -
zott, és az év le jár tá ig ide ig le nes uta zá -
si ok mányt ál lí tott ki.

A né pes ség ügyi és be ván dor lá si ha -
tó ság ada tai sze rint a 2015-ben ér ke -
zett be ván dor lók mint egy 63 szá za lé ka
és a 2016-ban ér ke zet tek 66 szá za lé ka
ma is Iz ra el ben él. Ez az arány 2017
óta 61 és 69 szá za lék kö zött in ga do zik.

A ha tó ság kö ve tel mé nye, hogy a be -
ván dor lást követôen az idô leg alább 75
szá za lé kát Iz ra el ben kell töl te ni.

IZRAELIIZRAELI SS ZZ ÍÍ NN EE SS

Egy ismert likudos aktivista vágy ál ma

Tig ris cá pa  Fo tó: Al bert Kok / Wikimedia Commons

A 44 mé te res fest ményt a Ben Gurion repülôtér 3-as ter mi nál já nak be já ra -
tá nál he lyez ték el, mi u tán az Iz ra e li Repülôtéri Ha tó ság mun ka tár sai da ruk
se gít sé gé vel fel akasz tot ták a he lyé re.

Az ava tó ün nep sé gen Miri Regev köz le ke dé si mi nisz ter, Yaakov Hagoel, a
Ci o nis ta Vi lág szer ve zet el nö ke és Isaac Assa, az Iz ra el–La tin-Ame ri ka Há ló -
zat (ILAN) ala pí tó ja és el nö ke is részt vett.

Az 5 mé ter ma gas fal fest mény az el is mert me xi kói mû vész, Julio Carrasco
Bre ton al ko tá sa, aki vál lal ta a 4000 éves zsi dó tör té ne lem áb rá zo lá sát egyet -
len ké pen, ír ja a Ynet.com nyo mán a Ki bic.

A fest mény, mely nek cí me Ám Jiszráél cháj (Iz ra el né pe él), a zsi dó nép
tör té ne tét me sé li el az elsô em ber meg al ko tá sá tól Iz ra el nép ének meg ala ku lá -
sán át a pro mi nens zsi dó ala ko kon, az Exo du son, a Temp lo mon és a zsi dó ki -
rály sá go kon át.

A fal fest mény a premodern és a mo dern idôkben is foly ta tó dik, be mu tat va a
spa nyol or szá gi ki ûze té se ket, a chászid moz gal mat, a ci o nis ta ak ti vis tá kat, kezd -
ve Theodor Herzllel, Áb ra hám Jichák Kookkal és rab bi Jichák Hálévi
Hercoggal. Ki tér a holokausztra, az iz ra e li be ván dor lás ra és az ál lam ala pí tás ra.

A mû al ko tás jelentôs ré sze Iz ra el 75 éves tör té ne tét me sé li el mû vé sze tén,
fejlôdésén, há bo rú in, in no vá ci ó in, tá ja in, út ja in, vezetôin, tu dó sa in, a he lyi
kul tú rán és az or szág for má ló dá sát elôsegítô jelentôs ese mé nye ken ke resz tül.

A ké pen sze re pel töb bek kö zött Chájim Kanievsky rab bi, Naomi Sémer,
Jichák Návon, Ilán Rámon, Ruvén Rivlin, Si mon Peresz, Golda Meir,
Menáchem Begin, Jichák Rábin, Ben já min Netanjáhu, Chájim Weizmann,
Jichák Hercog, Da na Gaon International, Yehoram és Noa Kirel.

Ezen kí vül a fal fest mény olyan iz ra e li te rep tár gya kat is tar tal maz, mint az
Azrieli Towers, a Weizmann Tu do má nyos In té zet, a Hadasza Or vo si Köz -
pont, a Je ru zsá le mi be já ra ti ka pu, a Technion és a Kneszet épü le te. Ve szé lyes cá pát ész lel tek Eilát

strand ja i nak kö ze lé ben
Egy rit ka és ve szé lyes cá pa fajt

vett ész re a dél-iz ra e li Eilát vá ros
part ja i nak kö ze lé ben a Ter mé szet -
vé del mi és Park ügyi Ha tó ság egyik
ellenôre. Az ál ta la ké szí tett fel vé te -
le ken lát ha tó, amint a tig ris cá pa a
vá ros észa ki strand ja i nál be úszik a
fürdôzô te rü let re.

Az ész le lés alig egy hét tel azu tán
tör tént, hogy egy orosz tu ris ta meg -
halt, mert egy tig ris cá pa szét mar -
can gol ta Egyip tom egyik Vö rös-
ten ge ri üdülôhelyénél, ír ja a Ti mes
of Israel nyo mán a Ki bic.

Aszaf Zvuloni, a Ter mé szet vé del -
mi és Park ügyi Ha tó ság öko ló gu sa
el mond ta, hogy a faj a Vö rös-ten ge -
ren ôshonos, de rit kán ész lelt. A tig -
ris cá pák akár öt mé ter hos  szú ra is
megnôhetnek, 50 évig él het nek, és
vi szony lag se kély vi zek ben úsz nak.

A Cá pák Iz ra el ben Egye sü let sze -
rint a nyá ron Eilát kö ze lé ben megje-
lenô tig ris cá pák ál ta lá ban
nôstények, ame lyek szül ni jön nek.
Meg je gyez ték, hogy az el múlt
idôszakban több bú vár is lá tott tig -
ris cá pá kat a kör nyé ken, és azt ta ná -
csol ták a stran do lók nak, hogy ma -
rad ja nak nyu god tak, ha ta lál koz nak
ve lük.

„Ne te gye nek hir te len moz du la to -
kat, tart sák vé gig a szem kon tak tust
a cá pá val, és ha szük sé gét ér zik,
las san tér je nek vis  sza a part ra. A
leg több cá pa ma gá tól el megy” 

– mond ták. „Még ha él ve zed is a cá -
pa lát vá nyát, fon tos, hogy ne vedd
kö rül, ne álld el az út ját, ne menj
kö zel hoz zá, és ter mé sze te sen ne érj
hoz zá” – tet ték hoz zá.

A cá pa tá ma dá sok rit kák a Vö rös-
ten ger part vi dé kén. Azon ban 2022-
ben az egyip to mi Gurdakában né -
hány na pon be lül két ha lá los ki me -
ne te lû tá ma dás is tör tént, ame lyek -
ben egy oszt rák és egy ro mán tu ris -
ta vesz tet te éle tét. Ta valy vi lág -

szer te ös  sze sen 57 tá ma dást je len -
tet tek, ebbôl 41-et az Egye sült Ál -
la mok ban.

A nagy tes tû faj nak szá mí tó tig ris -
cá pák tró pu si és mér sé kelt égö vi vi -
zek ben él nek, és a hír adás ok ban
leg több ször em lí tett cá pák kö zé tar -
toz nak az em be rek el le ni tá ma dá sok
mi att. A tig ris cá pa a bi ka cá pa és a
fe hér cá pa mel lett az em ber re leg ve -
szé lye sebb há rom cá pa faj kö zé tar -
to zik.

Meg jegy zé se i re a Likud gyor san re a gált:
„A Likud moz ga lom ha tá ro zot tan el íté li Iccik Zarka sza va it. Nem fo gad juk

el és nem en ged jük meg az ilyen sok ko ló nyi lat ko za to kat” – kö zöl te a párt.
„Fel szó lí tunk min den ol dal ról az uszí tás és az erôszakos be széd be fe je zé sé re.
Itt az ide je, hogy egye sül jünk és úgy néz zünk szem be el len sé günk kel és az
elôttünk ál ló ki hí vá sok kal.”

Zarka rég óta erôszakos ki je len té se ket tesz azok kal szem ben, akik el len zik
Netanjahut vagy kor má nya po li ti ká ját, mi köz ben to vább ra is szo ros kap cso -
la tot ápol ma gas ran gú po li ti ku sok kal, köz tük a mi nisz ter el nök kel és csa lád -
já val.

Tá vo zó ma gyar nagy kö vet:
Iz ra el el vá laszt ha tat la nul

a ré szünk ké vált
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Évek kel ezelôtt a sze ge di (ak kor
Jó zsef At ti la) Egye tem nép raj zi tan -
szé ke Scheiber Sán dor ra em lé ke zett,
és mint egy ko ri ta nít vá nyát, meg hí -
vott az ese mény re. Scheiber Sán dor
életérôl, mun kás sá gá ról so kan ír tak,
élet mû vét még is fel dol go zat lan nak
ér zem, hi szen ha tal mas könyv tá ra
köz tu laj don ba ke rült. Tud tuk ró la,
hogy va la men  nyi köny vé nek ol da la -
i hoz vé le ményt fû zött gyöngy be tû i -
vel, és ki ter jedt le ve le zé sét má ig sem
dol goz ták fel.

Tu dós volt, ta nár és nagy be tûs Em -
ber, aki nem tö re ke dett ha ta lom ra,
nem lett az Aka dé mia tag ja, nem
volt au tó ja, sem hét vé gi há za, és éle -
te ab ban a la kás ban telt – a bu da pes -
ti Kun ut ca 12.-ben –, ahol 1913. jú -
li us 9-én szü le tett. Édes ap ját,
Scheiber La jost 1901-ben avat ták
rab bi vá, a pes ti hit köz ség val lás ta ná -
ra, majd a Nagy Fu va ros ut cai kör zet
rab bi ja lett. Édes any ja Adler Má ria,
a pak si hit köz ség fôrabbijának,
Adler Sán dor nak le á nya volt, tôle ta -
nul ta a köny vek sze re te tét. A kör -
nyék ak kor a val lá sos zsi dók lak he -
lye volt, sok or to dox ima ház zal,
Pest re me ne kült ga lí ci ai zsi dók lak -
ták, köz tük a belzi cso da rab bi, s in -
nen rö vid sé tá ra volt a Rabbiképzô.

Aki fi a tal ko rá ban is mer te
Scheibert, ko moly fi ú nak ír ta le, ér -
zé keny és ér tel mes volt. Ku ta tó or vos
akart len ni, de édes ap ja rab bi nak
szán ta. Két test vé re, No é mi és Li pót
kö zül Scheiber Li pót uro ló gus se -
bész lett, késôbb anya gi lag is tud ta
se gí te ni fi vé re ku ta tá sa it. Nagy báty -
ja, Adler Il lés, a Rumbach ut cai zsi -
na gó ga fôrabbija a jövô nagy rab bi -
ját lát ta ben ne. A Zsi dó Tanítóképzô
– mely nek tör té ne te még fel dol go -
zat lan – gya kor ló is ko lá já ba járt,
majd a rabbiképzô öt osz tá lyos al só
ta go za tá ba nyert fel vé telt, s ott is
emi nens di ák volt. A val lás hoz va ló
vi szo nyát így fo gal maz ta meg: „A
zsi dó ság azért ma radt fenn, mert van
val lá sa.”

Ap ja büsz ke volt rá, érez te fi á ban
a zse nit. Osz tály tár sá val – a késôbbi
ókor tör té nész Hahn Ist ván nal – or -
szá gos ta nul má nyi ver se nyen in dul -
tak. Scheiber ma gyar nyelv és iro da -
lom ból, Hahn történelembôl lett
elsô, és fel vet ték ôket a Páz mány-
egye tem böl csész kar ára. Mind ket ten
rabbiképzôt is vé gez tek. Hahn Ist ván
em lé két szá mos köny ve ôrzi, de az
ORZSE-n ter met nem ne vez tek el
ró la.

Scheiber diákkönyvtáros volt a
rabbiképzôben, és a Goldziher Ig nác
Te o ló gi ai Egye sü let vezetôje. Leg -
ked ve sebb pro fes  szo ra, Heller Ber -
nát a fi a ként sze ret te. Az ô ha tá sá ra
kez dett folk lór ral és tárgy tör té net tel
fog lal koz ni.

1937-ben Ba la ton szár szón is mer te
meg Bernáth Mik lós zug lói fôrabbi
le á nyát, a jó val fi a ta labb Bernáth Lí -
vi át. Heller pro fes  szor rá be szé lé sé re
és ox for di pro fes  szo rok meg hí vá sá ra
1939-ben Ang li á ba ment egy éves ta -
nul mány út ra, aho va felnôttként
több ször vis  sza tért. Lon do ni tar tóz -
ko dá sa alatt ír ta meg a Bá bel tor nya
elsô vál to za tát. A tu dós Moses
Gaster te me té se ih let te a Sófár a
gyász szer tar tá son cí mû ta nul má nyát.
Ek kor kezd te genizakutatását is. A
geniza a kö zép kor ban a zsi na gó ga
egyik he lyi sé gét je len tet te, ahol a
már nem hasz nál ha tó szent szö ve ge -
ket és egyéb hé ber kéz ira to kat
ôrizték vagy ép pen el rej tet ték. Tud ta,
hogy Pes ten Kaufmann Dá vid
könyv tá rá nak genizaanyaga fel dol -
go zás ra vár.

1939 szep tem be ré ben jött vol na is -
mét Ma gyar or szág ra, de Pá rizs ból a
vi lág há bo rú ki tö ré se mi att Ang lia fe -
lé for dult vis  sza. Lon don ban nagy -
ün ne pi kán tor ként gyûj tött pénzt,
hogy ha za jö hes sen, ami ok tó ber ben
si ke rült is.

Heller Ber nát 70. szü le tés nap já ra
ün nep sé get szer ve zett, és gaz dag tar -
tal mú em lék köny vet szer kesz tett.
1941-ben Dunaföldvár a rab bi já vá
vá lasz tot ta, s az ak ko ri kis köz ség -
ben nagy erôvel lá tott ne ki a kö zös -
ség fel vi rá goz ta tá sá nak. 1942 ko ra

Sírkôavatás 129 esztendô 
el tel té vel

Az Örök ké va ló ad ta, az Örök ké va ló el vet te, le gyen ál dott a Ne ve! – mond -
ta év ez re dek kel ezelôtt az igaz éle tû Jób, gyer me kei halálhírérôl ér te sül vén.
De mit szól ha tott a 19. szá za di Mo nar chia egy tá vol esô te le pü lé sé nek föld-
bérlôje, Eckstein Si mon, ami kor kö zöl ték ve le sze re tett fia, a ka to na éve it
töltô fi a tal Adolf el ha lá lo zá sát?

Eckstein Adolf (zsi dó ne vén Ávráhám) a Ma gas-Tát ra hegy vo nu la tá nak
köz vet len kö ze lé ben fekvô Szielnic (szlo vá kul: Liptovská Sielnica) köz ség -
ben lát ta meg a nap vi lá got Eckstein Si mon és Singer Te ré zia Netti gyer me ke -
ként. Lé te zé sé nek elsô írá sos nyo mát vá rat lan mó don nem Liptószentmiklós
zsi dó szü le té si anya könyv ében ta lál juk (ott ugyan is a ha nyag ko ra be li
anyakönyvkezelési gya kor lat nak be tud ha tó an hi á ba ke res sük), ha nem egy
mis kol ci gim ná zi um di ák ja i nak kéz írá sos jegy zé ké ben. En nek ta nú sá ga sze -
rint ta nul má nya it meglehetôsen jó ered mén  nyel foly tat ta.

Az élet út ala pos ki dol go zá sá nak a ma gyar or szá gi, szlo vá ki ai és cseh or szá -
gi le vél tá ri for rá sok nem ked vez nek. Min den meg ta lál ha tó irat ugyan is egy
ese mény re mu tat: az ez idô tájt a csá szá ri és ki rá lyi 67. gya log ez red ben szol -
gá ló Eckstein Adolf 1894. má jus 20-i (a zsi dó nap tár sze rint 5654. ijjár 14.,
az ómerszámlálás 29. nap ja) el huny tá ra.

A há zas ság elôtt ál ló, 22 éves pénz-
ügyôr ha lá lát a kas sai ka szár nyá ban
lel te, temetésérôl a vá ros Szent egy le te
1894. má jus 22-én gon dos ko dott. A
gyász eset az Eckstein csa lá dot sú lyos
dön tés re kész tet te: a következô év ben
az édes apa, Eckstein Si mon há rom
meg nem há za so dott gyer me ke tár sa -
sá gá ban az Ame ri kai Egye sült Ál la -
mok ba uta zott, így védendô ki seb bik
fi át, Gyu lát a kötelezô ka to nai szol gá -
lat sok szor vég ze tes nek bi zo nyu ló ter-
hétôl.

A sírkôállítás ne mes kö te les sé gét a
ro kon ság egyelôre is me ret len okok ból
ak kor nem tud ta tel je sí te ni, azon ban
most az Eckstein és a Singer csa lád le -
szár ma zot ta i nak ös  sze fo gá sá val Adolf
em lé két vég re egy fe ke te grá nit ból ké -
szült mél tó sírkô ôrzi, ame lyet má jus 31-én avat tak fel Kas sa vá ro sá nak zsi -
dó temetôjében.

A sírkô hé ber szö ve gé nek ma gyar for dí tá sa a következô:
Itt nyug szik
egy jám bor és egye nes fér fi
a bachur Ávráhám, bé ke le gyen raj ta
a tisz telt Si mon Eckstein és Esz ter Etel szü le tett Singer fia
Még zsen ge ko rá ban hir te len le sza kít ta tott
szü le i nek és egész csa lád já nak gyá szá ra
a kis idôszámítás sze rin ti [5]654. év ijjár ha vá nak 14. nap ján
éle té nek 22. évé ben
Le gyen lel ke be köt ve az élôk kö te lé ké be.

A sírkô ma gyar nyel vû szö ve ge:
Itt nyug szik
Eckstein Adolf
Eckstein Si mon és Singer Te ré zia Netti gyer me ke
Szü le tett a Liptó vár me gyei Szielnic köz ség ben
El hunyt 1894. má jus 20-án
22 éves ko rá ban Kas sán
Em lé ke le gyen ál dott.

Kö szö nöm te vé keny köz re mû kö dé sét Peter Absolonnak, aki szív vel-lé lek -
kel se gít ve az egész fo lya ma tot, múl ha tat lan ér de me ket szer zett az ered mény
lét re ho za ta lá ban.

Kö szö nöm a se gít sé get Chana Kapusta, dr. And rew Adler, Ivan Adler és
Neil Adler uno ka test vé re im nek, akik nél kül nem va ló sul ha tott vol na meg a
sírkôállítás ne mes micvája.

Kö szö nöm a for dí tás ban, a tör té net tu do má nyi kér dé sek meg ol dá sá ban, va -
la mint a val lás jo gi két sé gek fel ol dá sá ban nyúj tott pro fes  szi o ná lis se gít sé get
Ba logh Ka ta lin nak, Mgr. Darina Jurèová-Glinovának, Ilit Ben-dannak, dr.
Láz ár Ba lázs nak, Sa jó György nek, So mos Pé ter nek, Sza bó Smilnek és dr.
Szántó-Várnagy Binjominnak.

Kí vá nom, hogy mind an  nyi an ré sze sül je nek a jó cse le ke det ál dá sos
következményeibôl!

Dr. Erdôs Ben ce

110 éve szü le tett Scheiber Sán dor

ta va szán fe le sé gül vet te Bernáth Lí -
vi át, s vis  sza men tek Dunaföldvárra.
Ott ír ta a Folk lór és tárgy tör té net
szá mos ta nul má nyát. Lôw Im má nu -
el, akit ko ra leg tu dó sabb rab bi já nak
tar tot tak, ne ki küld te el meg je le nés
elôtt ál ló ta nul má nya it, és ô szor gal -
maz ta, hogy Scheiber kap jon bu da -
pes ti ál lást.

1943-ban be hív ták mun ka szol gá -
lat ra, de fe le sé ge ki men tet te a
gyûjtôtáborból. A né met meg szál lás
után a dunaföldvári zsi dó kö zös ség
sem ke rül te el a bán tal ma zá so kat, de
Scheiber el járt hoz zá juk, te me tett,
vi gasz talt, be szélt, és ô avat ta késôbb
a moh ácsi ha lál szá zad elsô már tír ja i -
nak em lék táb lá ját a temetôben.

1943. feb ru ár ban meg halt Heller
Ber nát, a sír kö vét a következô év
már ci us 19-én avat ták. Benoschof-
sky Im re fôrabbi Scheibert kér te,
hogy ve gyen részt az ese mé nyen.
Scheiber reg gel ér ke zett ha jó val,
dél után avat ták a sír kö vet, majd ké -
szült vis  sza tér ni Dunaföldvárra. Hív -
ta Heller csa lád ját és dr. Szemere
Samuékat, hogy csat la koz za nak hoz -
zá, mert ott nyu ga lom lesz – de Pes -
tet már nem tud ták el hagy ni. A
dunaföldvári zsi dók Birkenauba ke -
rül tek, és on nan sen ki nem jött visz -
 sza. A Kun ut ca 12. csil la gos ház
lett. Scheiber 1944-ben a Zsi dó Mú -
ze um ban dol go zott, ka ta lo gi zált, lá -
to gat ta a 90 éves Lôw Im má nu elt, és
se gí tett el he lyez ni a Wes se lé nyi ut cai
zsi dó szük ség kór ház ban – né hány
nap múl va ô te met te.

A nyi las ha ta lom át vé tel, ok tó ber
15-e után mint rab bit Pécel kör -
nyéké re hur col ták, ahol a ki vég zet te -
ket ve le te met tet ték el. Úgy be szélt a
le gyil kol tak ár tat lan sá gá ról, hogy az
még a nyi la sok ból is tisz te le tet vál -
tott ki. Egy Kabdebó ne vû tiszt vit te
a Va dász ut cai, sváj ci vé dett ség alatt
ál ló Üveg ház ba. Oda be ho zat ta fe le -
sé gét, apó sát, sógornôjét, a szü lei ak -
kor a Wes se lé nyi ut cai szük ség kór -
ház ban vol tak. Hogy fe led tes se a
bor zal ma kat, az Üveg ház ban
mûvelôdéstörténeti elôadásokat tar -
tott csak nem két ezer, ott ös  sze zsú fo -
ló dott em ber nek.

Édes ap ja de cem ber 28-án halt
meg, édes any ját ak kor be ho zat ta az
Üveg ház ba. A pin cé be ré szeg nyi la -
sok tör tek be, lö völ döz tek, és édes -
any ja be le halt a tü de jét ért lö vés be.
Ettôl a lel ki tehertôl, hogy ô ho zat ta
édes any ját a ha lá los hely zet be, so ha
nem tu dott sza ba dul ni. A fel sza ba -
du lás után öc  csé vel, Li pót tal jár ták
be a Ke re pe si temetôt, hogy meg ke -
res sék szü le i ket. Elôször a Ke re pe si
úton te met ték el ôket, majd pár hó -
nap múl va Rá kos ke reszt úron, szem -
ben Adler Il lés sír já val. Az ô sír juk
mel lett je löl te ki a sa ját já nak he lyét
is.

1945 feb ru ár já ban új ra in dult a rab-
biképzô, egyet len ta nu ló val. A
könyv tárt ta lá lat ér te, a pol cok kal fû -

töt tek. Las san vis  sza tér tek a ta nít vá -
nyok. Scheiber egy ró zsa dom bi vil la
rom jai alatt meg ta lál ta és ki ásat ta a
Guttmann-könyvtár egy ré szét, át te -
le pí tet te a rabbiképzôbe, és jú li us 8-
án meg nyíl ha tott az in téz mény
könyv tá ra.

Kun ut cai la ká su kat ki fosz tot ták,
Scheiber a mun ká ba me ne kült,
1946-ban 41 tu do má nyos írá sa je lent
meg. Köny ve kért a Te le ki tér re járt,
mert fon tos nak tar tot ta egy-egy ér té -
kes al ko tás meg vá sár lá sát, új ra kö té -
sét. Szép könyv áll vá nyá nak pol cai
ros ka doz tak a ne héz súly tól, de an -
nak te te jén, az író asz ta lon és min den
bú to ron könyv fe küdt, kü lön le nyo -
mat ok tu dós tár sak tól a vi lág min den
részérôl.

Szer te ága zó volt az érdeklôdése.
Egy nyá ron azt a meg bí zást ad ta,
hogy néz zem át a Szín ház tör té ne ti
In té zet ben lévô mû ve ket, s ír jam ki,
hogy a zsi dó szereplôknek mi volt a
fel ada tuk. Min den ér de kel te: a ma -
gyar zsi dó tör té ne lem, a hé ber fel -
irat ok, a kö zép ko ri kó de xek kö tés -
táb lá i ban lévô kéz irat tö re dé kek egy -
aránt, és sa ját gyûj te mé nyé nek kéz -
ira ta i ra is – Kiss Jó zsef, Arany Já -
nos, Jó zsef At ti la – na gyon büsz ke
volt.

Em pa ti kus képességérôl so kan be -
szél tek. Sor ra lá to gat ta az egye dül
ma ra dó kat. Mi kor mes te rei meg hal -
tak, csak a rabbiképzô ma radt a fel -
adat, amit fel kell épí te ni, az el ár vult
ma gyar zsi dó kul tú rát fel kell élesz -
te ni és át örö kí te ni az utó kor ra. Ezért
fá ra do zott éle te hátralévô ré szé ben,
és eb ben mél tó tár sa volt fe le sé ge,
aki a nyu godt hát te ret nyúj tot ta szá -
má ra. 1947-ben vis  sza tért Ang li á ba
kéz ira to kat ta nul má nyoz ni, majd
1949 ta va szán Bá lint Sán dor meg hí -
vá sá ra ma gán ta ná ri szék fog la lót tar -
tott Sze ge den, az egye tem nép raj zi
tan szé kén. 1950-ben a ré gi ba rát,
Löwinger Sá mu el Iz ra el be ment, és
Scheibernek ad ta át igaz ga tói szé két,
de a hit köz ség Róth Ernôt akar ta,
ezért éven te vál tot ták egy mást 1956-
ig, Róth Ernô dis  szi dá lá sá ig. Ak kor
Scheiber lett az igaz ga tó, ha lá lá ig.

Pén tek es tén ként kiddust tar tott, s
a szom bat kö szön tés a zsi dó tár sas
élet köz pont ja lett. Nem an  nyi ra rab -
bi, mint ta ní tó és tu dós volt, aki szí -
ve sen fog lal ko zott fi a ta lok kal, s
meg tar tó erôvé tud ta ten ni a tu dást.

A zsi dó tu do má nyos élet szervezô-
jeként Grünwald Fü löp pel meg in dí -
tot ta a Ma gyar Zsi dó Ok le vél tá rat, és
ki ad ta az év könyv nyolc vas kos kö -
te tét, amely az egye te mes ma gyar
mûvelôdés- és gaz da ság tör té net fon -
tos for rás ki ad vá nya. Ha tal mas tu do -
má nyos mun kás sá ga kü lön köny vet
ten ne ki, még ha ma rit kán hi vat koz -
nak is rá.

A vi lág sok tu do má nyos in téz mé -
nyé nek lett dísz dok to ra. Si ke re i nek
nem min den ki örült, sok szor pró bál -
ták aka dá lyoz ni a mun ká ját, sôt mû -

Sliách cibur, a kö zös ség imá i nak tol má cso ló ja is volt
Fo tó: Vil lá nyi And rás

kin csek el tu laj do ní tá sá val is meg -
gya nú sí tot ták, eb be lel ki leg be le rok -
kant, s ez le he tett ki ala ku ló sú lyos
be teg sé gé nek is az oka.

Büsz ke va gyok má ig ar ra, hogy je -
len le het tem, ami kor át vet te a deb re -
ce ni Re for má tus Te o ló gia dísz dok to -
ri ok le ve lét s meg tar tot ta szék fog la -
ló ját. Het ve ne dik szü le tés nap ján
kap ta meg a tu do má nyok dok to ra cí -
met – cím ze tes ta ná ra lett a sze ge di
és a bu da pes ti egye tem nek.

Utol só mun ká já ról, a Mikszáth-
levelekrôl egye te mi szék fog la ló
elôadása lett vol na Sze ge den, de
be teg sé ge mi att ezt már nem tud ta
meg tar ta ni. Fe le sé gé nek le mon dó -
an mond ta: „Már ír tam an  nyit, ami
elég le het egy élet nek.” 1984 nya -
rán elôször és utol já ra el ju tott Iz ra -
el be. Úti nap ló ja vé gé re hé be rül ezt
a mon da tot ír ta: „Is ten nek há la, ér -
de mes nek ta lál tat tam meg lá to gat ni
Iz ra el föld jét.” 1984 ôszén sú lyos
be teg volt, s ott ho ná ban halt meg
1985. már ci us 3-án. A ma ga vá lasz -
tot ta sír hely re so kez res tö meg kí -
sér te el.

Mun kás sá ga 1569 hozzáférhetô té -
te le nem tel jes. Tu dá sá nak csak meg -

fog ha tó ré szét je len ti, nem mérhetô
ah hoz, amit ma gá val vitt.

Mi, ta nít vá nyok tôle kap tuk az út -
ra va lót, és hoz zá bár mi kor for dul hat -
tunk ta ná csért, se gít sé gért, kér dez -
het tünk bár mit, ô ap ró gyöngy be tû i -
vel pre cí zen vá la szolt.

Het ven éve sen így ér té kel te élet -
mû vét: „Hogy mi ma rad meg mun -
kás sá gom ból, az utó kor dön ti el. Azt
azon ban már most is tu dom: a
hebraikát és a judaikát be vit tem a
ma gyar tu do mány disz cip lí nái kö zé,
mun ka tár sa kat ne vel tem, zsi dó
érdeklôdést éb resz tet tem a felnôttek
és az if jú ság kö ré ben, megôriztem
fôiskolánk hír ne vét, ta nít vá nya im
ka ted rá kon vi szik to vább, Ma gyar or -
szá got és Bu da pes tet meg tar tot tam a
zsi dó szel le mi élet cent ru mai kö zött.
Ez az én mun kám, nem is ke vés.”
(Vá lo ga tott be szé dek. Múlt és Jövô
Ki adó, 1994, 428. o.)

Ma ne vét vi se li az 1998-ban meg -
nyílt zsi dó is ko la, va la mint a rab-
biképzô ut cá ja is. Az ûrt, amit ma ga
után ha gyott, má ig nem töl töt te be
sen ki, és ta lán – ahogy lá tom – nem
is fog ja.

Hal mos Sán dor
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Ma ri ka és Vilike
1944 már ci u sá ban hí vat lan és kel le met len ven dég ül dö gélt Zámori Má ria

kór há zi fônôvér kony há já ban a ho ked lin. A fa lu egyik csendôre, bi zo nyos
Tég lás Jó zsef ti ze des, aki szü le té se óta a szom széd ban la kott, gye rek ko ruk óta
is mer ték egy mást, tud tak jó for mán min dent egy más ról. A ti ze des már har -
mad já ra is mé tel te el mon dan dó ját:

– Nézd, Ma ri ka, én nem aka rok nék tek ros  szat. Hidd el, va la ho gyan ren dez -
ni kel le ne kis fi ad, Vilike sor sát, jövôjét. Most olyan idôket élünk, hogy tisz -
ta lap kell min den ki nek. Ki tud ja, mi lesz a zsi dók sor sa? Mi at ta tok, mert sze -
ret lek ben ne te ket, el áru lom a szi go rú an szol gá la ti tit kot is: ös  sze írat ják ve -
lünk az ös  szes zsi dót itt is, meg min de nütt, úgy tu dom. Azt nem tu dom, mi
lesz a következô ál la mi lé pés, de hogy nem lesz jó, az egy szer biz tos. Vilike
ugye... a nem be jegy zett ap ja után...

– Mi kö zöd van eh hez? Mit akarsz Vi li ké vel? Ô az én gyer me kem, sze ren -
csé re nem a ti éd. Ah hoz sem mi kö zöd se ne ked, se a fa lu nak, hogy ki az ap -
ja, ér ted-e? És mi kö zünk a zsi dók ös  sze írá sá hoz? Mirôl be szélsz? Mit akarsz
tôlünk?

– Ma ri ka, na gyon jól tu dod, a fa lu ban sem mit nem le het el tit kol ni, se a jót,
se a ros  szat, se az iga zat, se a va lót lant. Ha meg kér de zi va la ki azo kat, akik
ben ne te ket is mer nek, ki az ap ja Vi li ké nek, azt mond ja vagy sut tog ja, hogy hát
a zsi dó Bo ros dok tor, aki azelôtt Bra un volt... Így az tán, is ten ne ad ja, tán Vi -
li két is fel ír ják...

– Nem, Bo ros dok tor az egyik ke reszt ap ja a fi am nak, a má sik pe dig Hor -
váth fû sze res. Az én ne ve met vi se li a gye rek. Ki nek mi kö ze hoz zá? Re for -
má tus, meg néz he ted Lisz tes tisz te le tes nél a be írást a születésérôl, a
keresztelésrôl. Men jél csak ha za, lát ni sem akar lak. Ne menj kö zel a ku tyák -
hoz, mert a ron da egyen ru hád nak sok ba ja lesz.

– Nem akar lak val lat ni, csak jót aka rok ne ked, mint min dig is. En gem nem
ér de kel, hogy ki az ap ja, zsi dó-e, re for má tus-e. Már har mad já ra szán tam el
ma gam, hogy is mét meg kér lek, le gyél a hi tes fe le sé gem. Mi ó ta az esze met tu -
dom, az óta kí vá nom ezt. Tu dod, nem vé let len, hogy egye dül va gyok, as  szony
nél kül. Vi li két a ne vem re ven ném, így még gya nú ja sem len ne sen ki nek,
hogy a zsi dó dok tor hoz kö ze van.

– Jós ka, Jós ka, meg ér te lek té ged, de te is érts meg en gem. Ne kem nem kell
sen ki.

– Ma ri ka, én meg vé de né lek ben ne te ket férj ként, örök be fo ga dó apa ként. Az
én ne vem mi att sen ki ide gen nem ül ne fel a plety ká nak, hogy itt egy zsi dó
gye rek... Hi á ba ke resz tel ték meg, a fél fa lu tud ja ró la, ki nek a fia...

– Jós ka, men jél ha za. Nem kel lesz, tu dod jól. Vilike már ti zen hat lesz au -
gusz tus ban, mit szól na hoz zá, hogy a szom széd Jós ka bá csi egy szer re, csak
úgy hir te len, a mos to há ja? Szer vusz, vi gyázz a ku tyák ra, míg ki lépsz a ka pun.
Ha me ré sze led fel ve tet ni a lis tá ra a fi am ne vét, ad dig élsz...

Zámori Má ria öt ku tyá ja mint ha meg érez te vol na a gaz dá juk han gu la tát,
lán cu kat rán gat va, ôrjöngve ugat tak ad dig, amíg a ven dég be nem húz ta ma -
ga után a ka put.

Má ria le vél pa pírt, tin tát, tol lat, bo rí té kot tett a kony ha asz tal ra. A meg szó lí -
tást le ír ta: Drá ga Kis fi am, Vilike! Hos  szú ide ig nem tud ta foly tat ni, igaz, már
be is sö té te dett, fel kel lett vol na kap csol ni a lám pát... Ös  sze tép te a le vél pa -
pírt... Újat kez dett: Örök ké sze re tett pá rom, Ban di kám! Úgy hoz ta a sors, job -
ban mond va a sor sunk, hogy bár egy má séi vol tunk, és sze rel münk egyet len...
Nem tud ta foly tat ni...

Egy hó nap sem telt el, a köz ség há za fa lán öles be tûk kel hir det ték, hogy
min den zsi dó sár ga csil la got kö te les vi sel ni, pec kes, snáj dig né met ka to nák is
jöt tek-men tek a köz ség há za kör nyé kén, né hány mó do sabb zsi dó családfôt a
csendôrök se gít sé gé vel is me ret len hely re vit tek...

Egy késô es tén halk ko pog ta tást hal lott Zámori Má ria. Hogy le het, hogy a
ku tyák nem acsar kod nak, nem jel zik? A füg gönyt ki csit el húz va ki le sett az
ab la kon. Bo ros dok tort lát ta ott. Si et ve been ged te.

– Má ria ked ves, ne hogy fel éb red jen Vilike. Nem aka rom ôt lát ni, mert
meg ha sad na a szí vem, ha ne tán ezt va la mi fé le bú csú nak tar ta ná tok. Mi ket be -
szé lek, per sze hogy bú csú zom. Nem el me gyek, visz nek, is mét be hív tak, hogy
uni for mis nél kül... A fény ké pe tek itt van a zse bem ben, így ta lán kön  nyebb
lesz az, amit még nem is me rek, csak ...

Én ezt már ak kor is tud tam vagy sej tet tem, ami kor ve led olyan szép volt
min den, és ez élt ben nem, en nek fé lel me, hogy Vilike ne hogy hoz zám tar toz -
zon, ô nem le het zsi dó, mert...

Kö szö nöm ne ked, hogy mind ezt meg ér tet ted, és fel ne ve led, és min den bi -
zon  nyal nél kü lem fo god fel ne vel ni... Most ben nün ket megint el visz nek, a né -
me tek ke zé re ad nak... Sze ret te lek és sze ret lek... Nem bú csú zom... Il let ve bú -
csú zom...

Vi li két ta nít tasd, írasd be jövôre a gim ná zi um ba... Lehetôleg a re for má tus -
ba... Nem mon dom meg, hogy mi ként, de hagy tam itt nek tek ér té ke ket, ami
fe de zet lesz a ta nít ta tá sá ra, a meg él he tés re... Még va la mi, de ne hogy el fe ledd:
az öt ku tyád kö zül én leg in kább a fe hér ku vaszt ked ve lem, ér ted, ked ve lem.
Ne kér dezd, hogy mi ért. Majd egy szer meg ér ted. Ne hogy el aján dé kozd sen -
ki nek! Írok majd, re mé lem...

Má ria meg sem szó lal ha tott, a dok tor el vi har zott, a ku tyák vi hán col va ug -
rál tak utá na...

Nem so ká ra új ér tel met ka pott a kér dé sek kér dé se: Mi ben kü lön bö zik ez az
es te a töb bi estétôl?

A kör nyék hí res tég la gyá ra lett a he lyi zsi dók ide ig le nes „ott ho na”, on nan
pe dig a fa lu fôutcáján vé ges te len-vé gig ki gya lo go san, ki pa raszt sze ké ren ér -
ke zett az ál lo más ra... Hercz Ig nác kis- és nagykereskedô és an nak fe le sé ge,
An nus ült az egyik stráf sze ké ren. Hercz ke dé lye sen vi sel te az uta zást, még
vic celt is: lát já tok, fe le im, Ignácz bá csi egy ko ri tég la gyá rá ban ven dé gel tem
meg a fa lu ap ra ját-nagy ját és vén zsi dó it, anyá kat, gyer me ke ket, most meg az
én egy ko ri fuvarosszekeremen gu ru lunk a sehovába, és az én ked venc ré gi
ko csi som, Szán tó Fer ke os to roz za az én két szép lo va mat... Az én volt is tál -
lóm ban ab ra kol nak ezek most is, de Szán tóé mind egyik, pe dig nem fi ze tett
még ér tük... Hogy rok kan na be le a ki ta lá ló ja az ilyen ak ci ók nak... Ez a pár
száz zsi dó za var ja ôkelméket? El lop ják az éle tün ket, mert ja va ink már nem
ma rad tak, az már az övé ké. Min den, amit az én nagy apám, apám szer zett ke -
ser ves mun ká val!

Sem Má ria, sem Vi li, sem a ku tyák, sem a pá ci en sei so ha töb bé nem lát ták
a dok tort. Má ria an  nyit tu dott meg 45 ôszén az egyik ha za jött zsi dó
ismerôstôl, hogy Bo ros dok tort el ve szí tet te, job ban mond va el ve szej tet te a
ma gyar had se reg... Úgy tud ja, vég el gyen gü lés... Üze ne tet is ho zott: Má ria
cse rél je le a dok tor ked venc ku tyá já nak nyak örv ét, ha ô nem jön ne vis  sza.

Na po kig tör te a fe jét Má ria a fur csa üze ne ten. Ta nács ta lan sá gát fi á val is
meg osz tot ta. Vil mos nem so kat te ke tó ri á zott, le vet te a nyak ör vet a Hat  tyú ne -
vû ku vasz ról. Az bol do gan ro han gált az ud va ron kör be-kör be. A nyak örv
belsô ré sze még egy ré teg bôrt rej tett, és ez az arasz nyi rész me re vebb volt.
Vil mos en nek var rá sát fel fej tet te: hat da rab Na pó le on-arany ér mét és egy cé -
du lát rej tett a nyak örv re varrt „bu gyel lá ris”. A cé du la kéz írá sos rö vid szö ve -
ge Vil most na gyon meg lep te: Kis fi am nak, Vilmoskának ha gyom, le gyen or -
vos ô is.

1954 ôszén új kör ze ti or vos kezd te meg mû kö dé sét a köz ség ben: dr. Bo ros
Vil mos. Fur csá nak tar tot ták a né pek, hogy az új dok tor reg gel és es te ku tyát
sé tál tat a fa lu ut cá in, hó fe hér ku vasz bak tat mel let te pó rá zon...

Politzer Ta más

Az Új Élet ki adá sát a Mazsök tá mo gat ja.

Az év ti ze de ken át el hall ga tott
Ko moly Ot tót be kell emel ni a kol -
lek tív em lé ke zet be, mert ott van a
mél tó he lye. Mi kép pen a len gye lek
te szik, ne künk is meg kell be csül -
nünk az ilyen hôsöket – mond ta
Zima And rás, a bu da pes ti Pá va
ut cai Holokauszt Em lék köz pont
igaz ga tó ja a Ko moly Ot tó éle tét
be mu ta tó tár lat meg nyi tó ján. Az
ese mé nyen szá mos dip lo ma ta vett
részt, köz tük Jákov Hádász-
Handelszman iz ra e li nagy kö vet,
to váb bá je len volt dr. Grósz An -
dor, a Mazsihisz el nö ke és Mes ter
Ta más, a BZSH el nö ke, a
Mazsihisz al el nö ke is. 

Már lá to gat ha tó a LÉLEK-
MENTÔK – Ko moly Ot tó és a ma -
gyar ci o nis ta moz ga lom embermentô
te vé keny sé ge a vész kor szak ide jén
cí mû idôszaki ki ál lí tás a Pá va ut cai
zsi na gó gá ban. 

A tár lat meg nyi tón be szé det mon -
dott Szalay-Bobrovniczky Vin ce he -
lyet tes ál lam tit kár, Jákov Hádász-
Handelszman, a zsi dó ál lam nagy kö -
ve te, va la mint Ko moly Ot tó Ang li á -
ban élô uno ka öc  cse, To mi Ko moly és
Iz ra el ben élô uno ká ja, Oded Fürst. 

A ren dez vé nyen részt vett dr.
Grósz An dor, a Mazsihisz el nö ke,
Sza bó György, a Mazsök el nö ke,
ezen kí vül több mint húsz Bu da pest re
akk re di tált kül föl di dip lo ma ta.

Szalay-Bobrovniczky Vin ce azt a
vesz te sé get hang sú lyoz ta, amely a
ma gyar nem ze tet ér te a több száz -
ezer ma gyar zsi dó meg gyil ko lá sá val,
majd Ko moly Ot tó élet út ját is mer tet -
te.

Jákov Hádász-Handelszman is
mél tat ta Ko moly Ot tó ér de me it,
majd ki tért an nak fon tos sá gá ra, hogy
a ma élô nem ze dé kek is át érez zék
azt a bor zal mat, ami a zsi dó ság gal
tör tént a holokauszt so rán, hi szen így
lesz nek ké pe sek hi te le sen ki áll ni az
em be ri es ség vé del mé ben.

Pél da ként meg em lí tet te, hogy
nem ré gi ben Bu da pes ten for gat tak
egy fil met, amely ben sze re pet ka pott
Adir Mil ler is mert iz ra e li szí nész is.
A mû vész el mond ta Jákov Hádász-
Handelszmannak, hogy ami kor meg -
lát ta a nyi las egyen ru há ba öl tö zött
szí né sze ket és sta tisz tá kat, a hi deg
fut ká ro zott a há tán a rémülettôl, 
ho lott for ró nyá ri nap volt. Ép pen az
ilyen él mé nyek hoz zák kö ze lebb
hoz zánk a tör tén tek ret te ne tét.

Szólt a kö zön ség hez To mi Ko -
moly, aki 1936-ban szü le tett, és
1957 óta él Ang li á ban. Ô Ko moly
Ot tó uno ka öc  cse, aki nek a ku ta tó -
mun ká ja és el szánt sá ga nél kül ez a
mos ta ni ki ál lí tás nem va ló sul ha tott
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AP RÓ-
HIR DE TÉS
Üzem or vo si, há zi or vo si ren de lés

Zug ló ban, Ve zér u. 156.
VITAPHARM. Hétfô–szerda 15–16-
ig. Dr. Szi ge ti Mik lós, tel.: 220-
0230.

Mû fog sor rög zí tés miniimplantá-
tumokkal. Bp., Szt. Ist ván krt. 4. III.
1. 320-4778. www.drviragdental.hu
és www.mini-implantatum.hu

Heumann ma cesz ren de lé se or -
szá go san (kó ser, strasbourgi fôrab-
binátus): paszkacentrum.hu/koser,
30-991-9941.

– Sze re tet tel vá runk min den
érdeklôdôt a sió fo ki ima ház ba szom -
bat fo ga dó is ten tisz te let re és azt
követô kidusra jú ni us 30. és au gusz -
tus 26. kö zött, pén tek es tén ként 19
órá tól. Cím: Sió fok, Szé che nyi u. 4.

– Hely re iga zí tás. Elôzô szá munk -
ban a mártír-istentiszteletekrôl szó ló
cik künk ben egy kép té ves alá írás sal
je lent meg. A he lyes kép alá írás: He -
lyi vezetôk fôhajtása Moh ácson.

– Sírkôavatás. Kál mán Ta más
fôkántor sírkôavatása au gusz tus 13-
án (va sár nap) délelôtt 10 óra kor lesz
a Koz ma ut cai sír kert ben. Funk ci o -
nál: Kar dos Pé ter fôrabbi és Fe ke te
Lász ló fôkántor.

Hí rek, ese mé nyek
rö vi den

Zima And rás: Az embermentô 
Ko moly Ot tó nak a hôsök kö zött a he lye

volna meg. A csa lád ból a kö zön ség
meg is mer het te Oded Fürstöt is, aki
Ko moly Ot tó Iz ra el ben élô uno ká ja.

A be szé dek után Zima And rás, a
Holokauszt Em lék köz pont igaz ga tó -
ja tar tott tár lat ve ze tést a ki ál lí tott
roll-up tab lók mel lett. Mint mond ta,
Ko moly Ot tó hi he tet len hu ma niz -
mus ról és em ber fe let ti segítôkész-
ségrôl tett ta nú bi zony sá got, ami kor –
da col va az ut cá kon járôrözô nyi la -
sok kal – men tet te az em be re ket,
amíg le he tett.

Az in téz mény vezetôje hoz zá tet te:
az év ti ze de ken át el hall ga tott Ko -
moly Ot tót be kell emel ni a kol lek tív
tár sa dal mi em lé ke zet be, mert ott
van a mél tó he lye. Mi kép pen a len -
gye lek te szik, ne künk is meg kell
be csül nünk az ilyen hôsöket – fo gal -
ma zott. Zima And rás tól meg tud tuk
azt is: a ki ál lí tást azért ter vez ték
roll-upokra (az az feltekerhetô ál ló -
vász nak ra), hogy késôbb az or szág -
ban má sutt is be mu tat has sák. Ezt
ab ban a re mény ben te szik, hogy az
or szág köz vé le mény ének figyelmét
fel hív ják Ko moly Ot tó ki vé te les em -
ber sé gé re és hôsiességére.

Ko moly Ot tó élet út ja
Kohn Ot tó né ven Bu da pes ten szü -

le tett 1892-ben egy jelentôs mér ték -
ben el ma gya ro so dott (akkulturális)
kereskedôcsaládban. Ap ja ha tá sá ra
Kohn Ot tó már fi a ta lon te vé keny
sze re pet vál lalt a ci o nis ta moz ga lom -
ban. Az elsô vi lág há bo rút követôen a
Bu da pes ti Mû sza ki Egye te men sta ti -
kus mér nö ki dip lo mát szer zett, majd
megnôsült. Egy bu da pes ti ter-
vezôirodánál he lyez ke dett el. 1931-
ben ve ze ték ne vét Kohnról Ko moly ra
ma gya ro sí tot ta. „A név vál toz ta tás -
ban az a gya kor la ti szem pont ve zet -
te, hogy ha tó sá gi el já rá sok nál a
Kohn név mint a be ter jesz tés
szerzôjének ne ve ele ve el len ha tást
vál tott ki, és gyak ran ár tott az ügy -
nek, amely ben el járt” – ír ta vis  sza -
em lé ke zé sé ben fe le sé ge, Lil la. 

Ko moly Ot tó az 1930-as évek
közepétôl elôször a bu da pes ti és az
or szá gos ci o nis ta szer ve zet
vezetôtestületében vett részt. A ci o -
nis ta po li ti ká ban val lott mér sé kelt
né ze tei, in teg rá ló sze mé lyi sé ge és
min dig komp ro mis  szum ra törekvô
egyé ni sé ge a moz ga lom min den
irány za ta szá má ra el fo gad ha tó je lölt -
té tet te a Ma gyar Ci o nis ta Szö vet ség

el nö ki szé ké be, ami kor az 1940-ben
meg üre se dett.

Az embermentô Ko moly Ot tó
Ko moly Ot tó mun ka tár sa i val

együtt a ma gyar po li ti kai ve ze tés nél
pró bál ta meg aka dá lyoz ni a de por tá -
lá so kat, késôbb azok le ál lí tá sá ra tö -
re ke dett. Részt vett a Kasztner-vonat
utaslistájának ös  sze ál lí tá sá ban is.
Ko moly és a ma gyar zsi dó ve ze tés
til ta ko zá sa el le né re má jus ban
elkezdôdtek a de por tá lá sok. Bár
meg te het te vol na, nem hagy ta el az
or szá got a Kasztner-vonaton. Mint
utol só le ve lé ben ki fej tet te, a fel me -
rült er köl csi ag gá lyok erôsebbnek bi -
zo nyul tak: 

„Én a ma gam részérôl nem tud tam
el ha tá roz ni, hogy ve lük men jek. Er -
köl csi ha lott nak érez ném ma gam, ha
most el hagy nám a posz to mat.”

A halucok és a Mentôbizottság se -
gít sé gé vel Ko moly 52 gye rek ház
ala pí tá sát kez de mé nyez te, ami vel
mint egy 6000 gyer me ket és 600 al -
kal ma zot tat men tett meg. 1944. de -
cem ber 28-án be köl tö zött a pes ti rak -
par ton lévô Ritz Szál ló ba, in nen vit -
ték el a nyi la sok „ki hall ga tás ra”
1945. ja nu ár el se jén. Va ló szí nû leg a
Du ná ba lôtték.

1948 nya rán Tildy Zol tán köz tár sa -
sá gi el nök posz tu musz a Ma gyar Sza -
bad ság Ér dem rend ezüst fo ko za tát
ado má nyoz ta Ko moly Ot tó nak, ame -
lyet lá nya vett át Tel-Avivban. Az
államszocialista érá ban ahogy a ci o -
nis ta el len ál lás tör té ne te, úgy Ko moly
Ot tó em lé ke is ta bu sí tás alá ke rült.

A rend szer vál tást követôen Ko -
moly Ot tó nak több em lé ket is ál lí tot -
tak szer te a fôvárosban. A Do hány
ut cai zsi na gó ga sír kert jé ben a
holokauszt ma gyar ál do za ta i nak és a
Bu da pes ti Zsi dó Se gély- és
Mentôbizottság egy ko ri tag ja i nak
tisz te le té re emelt em lék mû vön Ko -
moly Ot tó ne vét kü lön is meg em lí tik.

A Zsi dó Mú ze um és Le vél tár be já -
ra tá nál el he lye zett táb la embermentô
te vé keny sé gé re és már tír ha lál ára
hív ja fel a fi gyel met. Iz ra el ben em lé -
két ôrzi töb bek kö zött az 1951-ben
ül te tett li get a Herzl-hegyen, a fák
kö zé emelt szim bo li kus sírkô, ut cák
Ha i fán és Netánján, va la mint Jád
Ná tán, a ró la el ne ve zett, 1953-ban
lét re ho zott, ma gyar zsi dó ala pí tá sú
mosáv. (For rás: Holokauszt Em lék -
köz pont)



Ma gyar lab da rú gó it is kö szön töt te
a 100 éves Hapoel Tel-Aviv

Pisont Ist vánt és Hal mai Gá bort is
kö szön töt te a Hapoel Tel-Aviv lab da -
rú gó klub, amely fenn ál lá sá nak szá -
za dik év for du ló ját ün ne pel te.

Az iz ra e li csa pat a gálamérkôzésen
1-0-ra legyôzte a spa nyol má sod osz tá -
lyú Leganést. A ta lál ko zó szü ne té ben
kö szön töt ték a ha zai klub le gen dás já -
té ko sa it, köz tük a két ma gyar fut bal lis -
tát is.

„A klub több ge ne rá ci ót vo nul ta tott
fel az ün nep al kal má val, de azért vol -
tak hi ány zók is” – ír ta kö zös sé gi ol da -
lán Pisont. Hoz zá tet te, megtisztelô volt új ra ta lál koz ni Dror Kastannal, a klub
és az iz ra e li lab da rú gás leg meg ha tá ro zóbb sze mé lyi sé gé vel és leg ered mé nye -
sebb edzôjével.

„Na gyon tisz tel tük és sze ret tük ôt, pá lya fu tá sunk és fejlôdésünk biz to sít va
volt ál ta la” – ír ta a 78 éves mesterrôl.

A 31-sze res vá lo ga tott Pisont Ist ván 1999 és 2002 kö zött 120 mérkôzésen
11 gólt szer zett a Hapoel Tel-Aviv szí ne i ben, az 57-sze res vá lo ga tott Hal mai
pe dig 2000 és 2003 kö zött 102 ta lál ko zón tíz szer volt ered mé nyes az iz ra e li
együt tes ben. (MTI)
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Szi vár vány ün nep a bras sói
zsi na gó gá banHa zai és nem zet kö zi sztá rok ün -

nep lik ve lünk a Zsi dó Kul tu rá lis
Fesz ti vál ne gyed szá za dos ju bi le u -
mát, és eme li az ün nep fé nyét, hogy
sok-sok idei prog ram ki fe je zet ten a
fesz ti vál ra ké szül. Va gyis ed dig
még so ha nem lá tott, iz gal mas pro -
duk ci ók kal, lát vá nyos showmû-
sorokkal ün ne pel jük együtt a kul -
tú rát.

Szep tem ber 3–12. kö zött kü lön le -
ges elôadásokra hív juk önö ket olyan
cso dá la tos hely szí nek re, mint pél dá ul
a Do hány ut cai, a Frankel Leó úti és
a Rumbach ut cai zsi na gó ga, vagy a
Ma gyar Ze ne Há za.

A klezmer és jid dis ze ne kincseitôl
kezd ve a kön  nyû ze nei mû faj okon és
iro dal mi pro duk ci ó kon át a klas  szi -
kus kon cer te kig igen szé les lesz a kí -
ná lat. S mi vel a 25 éves ju bi le um kü -

A fi a tal meggy fa

Hal mai és Pisont Dror Kastannal

Ju bi le u mi zsi dó fesz ti vál szín ezüst ben

lön le ges al ka lom, így több prog ra -
munk ôsbemutató is lesz egy ben.

Ami a zsi dó ze nét, azon be lül a
klezmert il le ti, ter mé sze te sen itt lesz
ve lünk a Bu da pest Klezmer Band; a
Sabbathsong Klezmer Band; a
klezmer-jiddis szá mo kat is ját szó
Deb re cen Di xi e land Jazz Band; a
Spi no za Szín ház pro duk ci ó já ban tap -
sol ha tunk há rom iga zi jid di se má mé -
nak: Fenyô Fru zsi ná nak, Klein Ju dit -

Ti pi kus. Zsi dó gye rek születésérôl ér te sí tés az ismerôsöknek: „Morris és Sheila Goldblatt 

büsz kén tu dat ja min den ki vel, hogy meg szü le tett a fi uk, dr. David Goldblatt.”

nak és Váradi Esz ter Sá rá nak; föl lép a
Klezmerész együt tes Janicsák
Vecával; sôt egy iga zi ütôs mû sor nak
is ré sze sei le he tünk a vi lág hí rû Alex
Jacobowitz és Szives Már ton
ütôhangszeres kon cert jén. Sze fárd
mo tí vu mo kat hall ha tunk dzses  szes
fel dol go zás ban a Malek An di
Soulistic est jén, amely nek sztár ven -
dé ge Szu lák And rea lesz; és klas  szi -
kus zsi dó da ra bo kat ad nak elô a
csodagyerekekbôl pro fi ze nés  szé vált
Kuna test vé rek Nóg rá di Ger gely
fôkántorral.

Rend kí vü li nek ígér ke zik az a vi -
lág pre mi er, ame lyen lát vá nyos show-
mûsor ke re té ben lép szín pad ra egy
nem zet kö zi szupergroup Leonyid
Gutkin ve ze té sé vel, ter ve zet ten olyan
ma gyar ki vá ló sá gok kal, mint
Bereczki Zol tán, Gubik Pet ra, a Kuna
test vé rek, Müller Pé ter Szi á mi és
Pász tor An na.

S ha már kül föl di fellépôkrôl van
szó, sze re tet tel ajánl juk az iz ra e li
Omri Mor zon go ra mû vész és két ze -
nész tár sa vi lág ze nei hang ver seny ét: a
trió a ha gyo má nyos ame ri kai
dzsesszt öt vö zi eu ró pai klas  szi kus
ze né vel, to váb bá bra zil, kö zel -ke le ti
és észak-af ri kai dal la mok kal. Ki -
hagy ha tat lan prog ram lesz a Sport -
aré ná ban Dés Lász ló nagy sza bá sú
du ett-kon cert je, amely nek ven dég -
mû vé szei Básti Ju li, Für Ani kó,
Gesz ti Pé ter, Mácsai Pál, Nagy Er -
vin, Tóth Ve ra és Wunderlich Jó zsef.

Egé szen biz to san telt há zat vonz a
Bu da pest egye sí té sé nek 150. év for -
du ló ja al kal má ból ös  sze ál lí tott prog -
ram, ame lyen Cson ka And rás, Fa lu si
Ma ri ann, Ka ma rás Iván, Koós Ré ka,
Vas tag Ta más, Ve res Mó ni ka lép a
kö zön ség elé a Don Lá zi Swingtet kí -
sé re té ben.

Müller Pé ter Szi á mi „Zse nik a
zsiniben” cí mû so ro za tá nak mos ta ni,
ötö dik kon cert jén Szi á mi ven dé ge
Janza Ka ta színésznô, mu si cal éne kes
lesz Dar vas Fe renc zon go ra mû vész -
 szel és a vi lág szer te ran gos szín há zi
dí ja kat el nyert Bal ta zár Szín ház tár -
su la tá val.

Egy zsi dó fesz ti vál Seress Rezsô
nél kül el kép zel he tet len: a Szo mo rú
va sár nap itt hon és kül föld ön egy aránt
el is mert slágerszerzôjének alak ját ez -
út tal Fesztbaum Bé la szín mû vész
idé zi meg.

El fo gad ta meg hí vá sun kat a nép -
sze rû szín mû vész, Ka ma rás Iván, aki
az idei Zsi dó Kul tu rá lis Fesz ti vál ra
ké szül ve új, exk lu zív mû sort ál lí tott
ös  sze: büsz kék va gyunk rá, hogy a
Frank Sinatra és kor tár sai New York-
i vi lá gát megidézô kon cert jét a mû -
vész ná lunk ad ja elô elsôként.

Ami az iro dal mat il le ti, két klasz -
 szi kus, Ör kény Ist ván és Es ter házy
Pé ter mû ve i nek ta lál ko zá sát hall hat -
juk Luk ács Mik lós, Má té Gá bor és
Mácsai Pál fel ol va sá sá ban a Spi no za
Szín ház pro duk ci ó já ban.

Új sze rep ben, énekesnôként lép
szín pad ra Óno di Esz ter szín mû vész,
aki a The Open Pub for má ci ó val ün -
ne pel ve lünk az „Ami kor ös  sze gyûr -
tük az eget” cí mû al bu muk da la i val.
De fel lép ná lunk Ba logh Kál mán
cim ba lom mû vész ze nész ba rá ta i val;
Ban da Pál csel ló mû vész, aki Bach-
szvi te ket ját szik; Men dels sohn mû vei
ré vén ro man ti kus ál mo do zás ra in dul -
ha tunk Korcsolán Or so lya he ge dû -
mû vés  szel és az Anima Musicae ze -
ne kar ral; míg Tan gó má nia cím mel
Bôsze Ádám szó ra koz tat min ket a
mû faj rej tel me i vel, amit élôzene és
vérpezsdítô tánc fû sze rez majd.

Egy százéves asszony 
köszöntése

A zsi dó és ke resz tény mi to ló gi á ban Is ten az özön víz után szö vet sé get
köt az em ber rel, hogy so ha töb bé nem pusz tít ja el özön víz zel a Föl det, és
e szö vet ség je le ként szi vár ványt tesz az ég re. A skan di náv mi to ló gi á ban
az is te nek la kó he lye a szi vár vány híd, amely ös  sze kö ti a föl di vi lá got az
égi vi lág gal. A szi vár vány ün ne pét a bras sói zsi na gó gá ban rend sze re sen
meg tart ják.

Ima, be szél ge tés, ebéd és vá ros né zés sze re pelt a prog ram ban. Meg te kin tet -
tük a zsi na gó ga egyik épü let szár nyá ban lét re ho zott mú ze u mot is, amely má -
so dik vi lág há bo rú elôtti és utá ni zsi dó élet tör té ne te ket mu tat be. Do ku men tu -
mok, fény ké pek, békeidôben le zaj lott sport ese mé nyek, kiemelkedô sze mé lyi -
sé gek ad tak ízelítôt errôl a közösségrôl, és nyil ván Hit ler és a ho rog ke reszt is
he lyet ka pott mel let tük. Tisz te let tel né ze get tem töb bek kö zött Theodor Herzl
(1860, Bu da pest – 1904, Bécs), Iz ra el meg ál mo dó ja fény ké pét, va la mint
Anne Frank (1929, Frank furt – 1945, Bergen-Belsen) fi a tal lány ké pét, aki
val lo má sa i ban töb bek kö zött azt ír ta, hogy „ha lá lom után is él ni aka rok”.

Az ud var ban levô gyü möl csös kert sem szok vá nyos: ide éven te egy szer, a
fák nap ján (tu bisvát ün ne pén) ül tet nek egy új cse me tét. Kü lö nö sen meg ra -
gad ta fi gyel me met egy fi a tal meggy fa, ame lyet 2018-ban egy sep si szent györ -
gyi test vér pár ül te tett, Tabak Esz ter és Dá vid. Édes ap juk, Tabak Er vin Ta más
val lá sos em ber, szüleitôl kap ta a hi tet, a zsi dó hit tisz te le tét és meg tar tá sát, és
ezt to vább ad ja gyer me ke i nek. Hadd le gyen sok tu bisvát, fák új éve!

Ez má sok szá má ra is megszívlelendô: hadd ül tes se nek fá kat e Föld la kói,
és ne vág ják ki azo kat! Hadd leng je be a szi vár vány föl dünk min den pont ját,
le gyen a bé ke üze ne te e vén go lyó bis min den la kó já hoz!

Ve res Ibo lya, Uzon / 3szek.ro

Ez az „ifjú” hölgy, kedves Olvasó, 2023. július 20-án kerek EGYSZÁZ
éves volt. Kiszámolni nem oly nehéz, hogy pontosan mikor született. Neve:
Magda Birraux született Pártos Magdolna Éva Ráchel Sára.

75 éve él Svájcban. Boldog gyermekkorát Budapesten kezdte (ahol szüle-
tett) és Siófokon zárta. Tanult Miss Jane Haining skót intézetében. A keres-
kedelmi iskolát azonban abba kellett hagynia. Siófokon segített szülei panzi-
ójában, onnan menekültek édesanyjával hamis papírokkal Pestre. Egy ideig jó
emberek bújtatták, de aztán nem tudta elkerülni a munkatábort, ahol olyan
betegség támadta meg, melynek gyógyításához a háború után Svájcig kellett
utaznia.

Svájcban maradt, mert a hazájában elfogytak a lehetôségei. Elvették a pan-
ziót, a presszót, nem tanulhatott tovább. Svájcban nyelvet tanult, munkát talált
egy neves magyar mûgyûjtônél. Akaratának és szorgalmának köszönhetô,
hogy még ma is négy nyelven beszél és olvas.

Tanult Londonban, dolgozott New Yorkban. A szerelem visszacsábította
Svájcba. Férje a francia idegenlégió tisztje, aki harcolt a németek ellen is.
Szülei elfáradtak az élettôl, és eltávoztak. Árva lett, majd özvegy, barátai
azonban nem hagyták magára. A személyisége, a jósága vonzotta az ember-
eket. Zsidókat és nem zsidókat egyaránt maga köré gyûjtött. Nincs egyedül.
A barátaira ontja azt a szeretetet, amit a szülei és a férje iránt érzett. A
Balaton, a siófoki zsidók napi téma.

Adni, adni és jót tenni! Az IMÁK és a szemlélete viszi a következô évei
felé. 
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Sajtóközlemény

Zsidók Gyôri Gyökerei
Világtalálkozó

Gyôr, 2024. július 4–7.
Már csak egy év van hátra

A gyôri zsidók deportálásának 80. szomorú évfordulójáról történô méltó
megemlékezés keretében a civil kezdeményezésre létrehozott Zsidók Gyôri
Gyökerei Alapítvány a holokausztot túléltek leszármazottai részére világta-
lálkozót rendez Gyôrben 2024. július 4–7. között.

Az elôkészületek 2021 ôszén indultak. Mára lényegében körvonalazódtak
a találkozó legfôbb keretei, programja, pontos gyôri helyszínei és az egyes
események fontosabb tartalmi vonatkozásai. Ezek az aktuális helyzetnek
megfelelôen láthatók a https://jewishgyor.org/ honlapon.

Örömmel értesültünk az önkormányzat és más helyi szervezetek különfé-
le kezdeményezéseirôl is, amelyek ugyancsak az 1944-es tragédia jövô évi,
kerek évfordulójáról történô megemlékezést célozzák.

Sikerrel halad a Gyôrben és máshol, többek közt külföldön élô, gyôri gyö-
kerekkel rendelkezô leszármazottak új, virtuális közösségének építése honla-
punk és Facebook-csoportunk körül. E közösség aktív részvételével rohamo-
san gazdagodik a honlap tartalma, például családtörténetekkel, a gyôri zsidó-
ság emlékeihez kapcsolódó anyagokkal, rokon linkek gyûjteményével. A
közösség számos tagja tevékeny részt vállal magában a szervezésben is. 

Kiemelkedô fontosságú, hogy a zsidó helytörténeti diákpályázatban részt
vevô középiskolák csapatainak felkészülése már elindult, a szeptemberben
induló félév döntô jelentôségû lesz, hiszen a kutatási és mûvészeti munkák
leadási határideje 2023. december 31. A nevezett iskolák történelemtanárai és
külsô szakemberek segítô kezet adnak a diákok elôkészületeihez.

Krausz Péter, a Zsidók Gyôri Gyökerei Alapítvány kuratóriumi elnöke
szerint a konkrét tervek készen állnak, megvalósításuk tartalmi és technikai
feltételeit lényegében már rögzítettük, azonban az ezek megvalósításához
szükséges források még csak kis mértékben állnak rendelkezésünkre.
Feltétlen szükségünk van további egyéni adományokra és jelentôsebb intéz-
ményi (vállalati, állami), pénzbeli támogatásra. Folyamatosan keressük a
lehetôségeket, pályázunk, de igazán megnyugtató pénzügyi alapot még nem
sikerült teremteni. Adományoldalunk: https://jewishgyor.org/adomany/

1137 Budapest, Szent István park 20/A
https://jewishgyor.org/, gyorjews@gmail.com
Tel.: +36-30-585-7728
Adószám: 19326333-1-41
Bankszámla: MagNet Bank Zrt., Zsidók Gyôri Gyökerei Alapítvány
IBAN: HU08 1620 0230 1004 2559 0000 0000
Swift: HBWEHUHB
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